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 سریزه:

 

 ګرانو لوستونکو. 

له ټولو د مخه مې دا                                    ما دا د رابیلیدنې او انتیګرالتمرینونه راټول 

دۍ ورکړ شوی، خو دا کومې ۍتونځې ځکه نه پیښوي،  نه کړي، چې کله کله یې ګڼون هم ښه

 ونو اوبیونو کې هم هغه پوښتنه باید تکرار راشي.چې د تمرن

ما غوښتل، چې د پولې برخې د پاره هم ځنې پوښتن د اوبیونو سره راوړم، خو پرې ونخه 

 تونیدم.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نیولیک

 ۳  د دفبرنشل شمیرنې تمرینونه.................  - ۱

 ۱۱  ....د انتیګرالشمیرنې تمرینونه............... – ۲

 ۳۲   د دف. تمرینونو اوبیونې......................  - ۳

 ۴۴   د انت. تمرینونو اوبیونه....................... – ۴
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 رابیلیدنه یا مشتق
 

 

 ګرانو هیواودوالو !

 په دې لاندې کوچنۍ لیکنه کې تاسو ته د دفرنشل او انتیګرال شمیرنو

 څخه پیل کیږي: تمرین ٦٦اصلي تمرینونه له  

 ټکو کې وټاکئ.په  Qاو  P دکمښتویش ) د تفاضل وېش( ارزښت  ( ۱) ٦٦ 

a )    P(3,2)  ,  Q(5,4)         b )   P(2,4)  ,  Q(3,1) 

( د  ۲) ٦٦
0x x   په ځاي کې  دf .تابع د تانجنت جگوالى وټاکئ 

3,5.0)()2,)() 0

2

0

2  xxxfbxxxfa 

 

) د تفاضل ویش( او مشتق لاندې څه پوهیږو او د دوي ترږنځ فوپیر څه (  د کمښتویش۳) ٦۱

 دى؟

(  د یوه تابع د سکانت)    ( لاندې څه پوهیږو او د تانجنت جگېدو لاندې څه پوهیږو؟ او ٤) ٦٦

  دوي ترمنځ کومې اړیکې پرتې دي؟                      

 

 ئ.( د   تابع  مشتق د توان قانون له مخې پیداکړ٥) ٦٧
5 6

2 5

4 3

3

) ( ) ) ( )

1 1
) ( ) ) ( )

) ( ) ( )

1 1
) ( ) ) ( )

a f x x b f x x

c f x d f x
x x

e f x x f x x

g f x h f x
x x

 

 

 

 

 

 

 (  د   تابع مشتق د ثابت د قانون له مخې پیداکړئ.٦) ٦۱

5
8

)()6)()

2
3

)()
4

)()

12)()32.0)()

32

45







x
xffxxfe

x
xfd

x
xfc

xxfbxxfa

 

 

 ترمونه همغه مشتق لري. g(x) + c(  د تابع د گراف په مرسته وښایئ، چې ټول ٦) ٦۲

 یاودونه: پابت عدد که هرکوم ارزښت ونیسي.

 ضریب ) ځله وونى( ساتلى پاتې کیږي. aق  سره  د  د مشت  a.g(x)( وښایئ، چې د  ۱)  ٦۳

 

 تابع مشتق د جمعې قانون سره وښایئ f(  د   ٦) ٦٤

54.03)()
1

2

1
)()

)()134)()

2

3

3

234





xxxfd
x

xxfc

xxxfbxxxxxfa

 

 

 .ټاکئتابع مشتق د ضرب قانون سره و f(د   ۱٧) ٦٥
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3 2 2

2 3 2 2

) ( ) ( 2 1) ) ( ) (2 1)( 1)

) ( ) ( 5)(2 ) ) ( ) (4 4)(3 2)

a f x x x x b f x x x

c f x x x x x d f x x x x

     

       
 

 

 تابع  مشتق د ویش قانون له مخې وټاکئ.  f( د  ۱۱)  ٦٦

xxx

x
xfd

x

xx
xfc

x

xx
xfb

x

x
xfa





















23

2

2

3

2

2

3

2

1
)()

32

4
)()

1

32
)()

4

1
)()

 

 ( د وېش قانون له مخې په څټ ارزښت) پرعکس ارزښت( وټاکئ.۱۲) ٦٦

 

 لاندې کې:   د   سره
1 '( )

( ) '( )
( ) ( ) ( )

g x
f x f x

g x g x g x


  


 

)د   ) 0g x سره 

 

 تابع ارزښت د زنځیر قانون له مخې وټاکئ.  f( د   ۱۳) ٦۱
4 2 2 2

3 3 4

) ( ) (4 ) ) ( ) (3 4 5)

) ( ) (2 7) ) ( ) (5 3 )

a f x x x b f x x x

c f x x d f x x

    

   
 

 

 اکئ.بعو مشتق وتا( د لاندې تو۱٤) ٦٦

2 3 4

2 3

1 1
) ( ) ) ( )

(2 ) ( 5)

) ( ) (1 ) ) ( ) 1

a f x b f x
x x x

c f x x d f x x

 
 

   

 

 

 (  د لاندې توابعو درې واره مشتق ونیسئ.۱٥) ۱٧

x

x
xfd

x

x
xfc

xxxxxfbxxxfa










2

1
)()

43
)()

532)()12)()

2

23423

 

 

م درجې تابع  باید څو واره مشتق ونیول شي چې یوه  ثابته ترې لاس ته -n( د یو  ۱٦)  ۱۱

 راشي.

 

 ( د لاندې توابعو لومړى مشتق و ټاکئ.۱٦) ۱۲

1

1
sin)()sin)()2sin2tan)()

sin)()cossin)()3sin)()

2

2








x

x
xffxxfexxxfd

xxfcxxxfbxxfa

 

 

)(sin)( ( د۱۱) ۱۳ INnxxf n   ښایاست یا وټاکئفرمول ولپاره  تابع د لومړي مشتق. 

 ( د تانجنت تابع لپاره د ساین او کوساین قانون په مرسته د مشتق قانون و ښایاست.۱٦) ۱٤

)2لپاره  f(x) = tanx( وښایاست چې د ۲٧) ۱٥ ) 1 tan ( )f x x  .هم باور لري 

  تانجنت قانون له مخې.د  پیداکړئ او هم  ن( د ویش قانون له مخې د کوتانجنت قانو۲۱) ۱٦
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 تابع او د کوساین تابع په خوښه زیات مشتقوړ دي.  ن(  ولې د سای۲۲)۱٦

 

 

 ( د لاندې توابعو لومړى مشتق وټاکئ.۲۳) ۱۱
22 1 2 1

1

32

) ( ) 3 ) ( ) ) ( ) ( 1)

) ( ) ) ( ) ) ( )

1
) ( ) 2 ) ( ) ( ) ) ( )

4

) ( ) 1 ) ( ) ) ( )
1

x x x x

x n e kx

x xx

x x x
x

x x x

a f x e b f x e c f x x e

d f x e e f x x e f f x e

g f x h f x i f x x a

e e e
k f x e l f x m f x

e e e

   





     

   

   


   

 

 

 بېلگه: 

 مشتق دې پیدا شي.    د   

 د ضرب قانون:

   2( ) 2u x x    د'( ) 2u x x  ،سره( ) lgv x x    د
1

'( )
ln10

v x
x




 سره  

2 1 1 2
'( ) 2 lg ( 2) (2 ln )

ln10 ln10
f x x x x x x x

x x
        


 

 

 وټاکئ یا پیدا کړئ. مشتق بعو لومړى ا( د  لاندې تو۳٤) ۱٦

2

3

2 4

2

4

2
) ( ) ln ) ( ) ln( 4) ) ( ) ln

1
) ( ) ln ) ( ) log ) ( ) ( 1) log

ln
) ( ) ) ( )

2 ln

a f x x b f x x c f x
x

x
d f x e f x x x f f x x

x

x
g f x h f x

x x

   


     

 


 

 

یې تعریف ورشو)ساحه( ورکړئ او لومړى مشتق د لاندې توابعو لپاره خورا لویه  (  ۳٥) ٦٧

 وټاکئ.

 ه کې چې توابع مشتقوړ دي.مد تعریف سټ)ډېرۍ( هغه ورشو)ساحه( ورکړئ، په کو

2)())()

)4)(2()()3)()

2 



xxfdxxxfc

xxxfbxxfa
 

مداسې سوچ وشي، لکه ریښه (   ولې باید د ټیک شمېرنې لپاره لوگاریتمي توابعو ته ه۳٦) ٦۱

 توابعو ته ؟

 مه پوښتنه د لوگاریتمي توابعو لپاره ځواب کړئ.– ٦٧(  ۳٦) ٦۲

)42ln()())1ln()() 4  xxfbxxfa 

 

 د لاندې توابعو لومړى مشتق پیداکړئ. – (۳۱)٦۳
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10 5 4 3 2

8 6 2

3 7

3

2

2

2

2

2 1
) ( ) ) ( ) 3 4 11 7 8

5 5

10 8
) ( ) 5 3 ) ( )(2 5)( 11 3)

) ( ) cos 2 sin ) ( ) sin

1
) ( ) ) ( ) ( 2 2)

3 1 2 ( 3)
) ( ) ) ( )

2 1

1
) ( ) ln ) (

x x

x

x x

x

a f x x x b f x x x x x

c f x x x d f x x x x
x x

e f x x x x f f x x

g f x e h f x x x e
e

e e x
i f x j f x

e x

k f x x l f
x

      

      

  

     

 
 





2

2

2

ln
)

1

sin
) ( ) ) ( ) 3 lg

ln

) ( ) ln(sin) ) ( ) 4 1

) ( ) ) ( ) ( 3) xn

x x
x

x

x
m f x n f x x x

x

o f x x p f x x x

q f x ax b r f x x e 






  

   

   

 

 

 

 لومړى مشتق وټاکئ   -( ۳٦) ٦٤

n

nn

x
xfd

x
sxfc

xxfbxfa

)
1

1()()
1

)()

)(ln)()sin)()





 

 

 لومړي درې مشتقونه وټاکئد هرې تابع   –(٤٧) ٦٥

x

x

exxfd
x

xxfc

xxxfbexfa





2)()
1

)()

cossin)())()
2

 

 سره برابر دى.  fد   fپه کوم تابع کې لومړى مشتق  –(٤۱) ٦٦

 

٦٦ (٤۲)–  

)  تابع   لپارهf  مد کوالف:  ) 2 ( )f x f x    دى؟ 

)تابع   لپاره fد کو   :ب ) ( )f x f x     دى؟ 

  

 ؟سره سر خوري یا برابر دى  fوم  مشتق  د څf(x)=sinxد    -(٤۳) ٦۱

 

 م مشتق ته وده ورکړئ. -د  لاندې توابعو لپاره   –(٤٤) ٦٦

)1ln()())()  xxfbexfa ax  

 

 د لاندې توابعو صفرځایونه وشمېرئ.–(٤٥) ۱٧٧
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3 2 4 3 2

3 2 3 2

4 3 2 4 3 2

3 11
) ( ) 3 ) ( ) 2 13 14 24

2 2

1 1 1
) ( ) 6 8 ) ( )

3 4 12

) ( ) 7 6 ) ( ) 6 11 60 100

a f x x x x b f x x x x x

c f x x x x d f x x x x

e f x x x x x f f x x x x x

        

      

         

 

 

په ټکو   x3=4او  x1=-2 , x2 = 0محور د   - xد دریمې درجې تام راشنل گراف د  –(٤٦) 

 کې غوڅوي.

 ټکي څخه هم تېر شي؟ P(2,-8)د تابع مساوات کوم دي، که سربېره پر دې گراف د  

په ټکو  x2=3او   x1=0,5محور د  - xتابع د د یوه څلورمې درجې تام راشنل  –(٤٦) ۱٧۲

 کې غوڅوي.

په ټکي کې هم لمس  P(0,9) محور د  - yرسېره پردې گراف د بد تابعبرابرون څنگه دى، که  

   کړي. 

 

 د څلورمې درجې  د یو تام راشنل تابع گراف د وضعیه قیمت سیستم پیل  او له   -( ٤۱) ۱٧۳

 x1=-1د  محور هم  –xد تابع مساوات څنگه دي، که گراف د  ټکي تېریږي.   

   کې غوڅ کړي.  x2 = 2سره لمس کړي او  په   

 (  د لاندې توابعو صفرځایوه پیدا کړئ.٤٦) ۱٧٤
2 3 2

3 2 4 3 2

2 15 2 4 8
) ( ) ) ( )

4

5 3 4 4
) ( ) ) ( )

0.5 5

x x x x x
a f x b f x

x x

x x x x x x x
c f x d f x

x x

    
 



     


 

 

 

دتابع   f  ( : د یوه مات راشنل٥٧) ۱٧٥
³ ²

( )
x ax bx c

f x
x d

  



 dاو a,b,cثابتې   سره   

کې یو  x=0او سره صفرځایونه پراته وي او تابع په     x1=-2,x2=-(1:2)پیداکړئ، که د  

 تشځاى ولري.

 

تابع  صفرځایونه پیداکړئ د fa( : د٥۱) ۱٧٦
³ ³ 8

( )a

a x
f x

ax


    جې د سره  اوa   په

  کې صفرځاي لري.  x1=0,5په  faلپاره   د کوم  ارزښت  aد  .واک کې وي یا تابع وي

د کې   x1=1تابع په  f( : مات یا کسري راشنل٥۲) ۱٧٦
( 1)³

( ) ; ( 0)
x

f x x
x


       سره

 درې ځله صفرځاي لري.

د یوې ساحې د ویش په مرسته وڅېړئ چې په همدې څلورمه کې صفرځاي کې ځغلي او که 

  صفرځاي څلورمه بدلوي.

 ( :د لاندې توابع صفرځایونه وشمېرئ.٥۳) ۱٧۱

2

2

2

2

3
)()

1

1
ln)()

ln)2()())2ln()()

6
4

)())1()()

x

x
xff

x

x
xfe

xxxfdxxxfc

x
x

xfbexxfa x











 
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تل بېرته راگرځېدوني توابعو (:دا سې یو ترم وټاکئ، کوم چې د لاندې پریودیکي یا ٥٤)۱٧٦

 صفر ځایونه ورکوي.

 کې پراته وي. د شمېرنې له لارې صفرځایونه ونوموئ، چې په انتروال   

)
3

2sin()()sin1)()

)
4

sin()()3sin
2

1
)()

2 







xxfdxxfc

xxfbxxfa

 

 

 ( : ولې لاندې توابع صفرځایونه نه لري؟  ٥٥)  ۱۱٧

xxfd
x

e
xfc

x

x
xfbxxfa

x
2

2
2

sin1)()
1

)()

1
)())3ln()()









 

 

محور سره یواځې  - yچې یو تابع ډېر صفرځایونه ولري، مگر  د ( ولې کېدى شي ٥٦)۱۱۱

 یو صفرځاي ولري؟

-په تعریفسټ) تابع لپاره f ویلاي شئ، که د یو هڅپه هکله تعداد  (  د صفرځایونو د٥٦)۱۱۲

1fډېرۍ( کې یو    معکوس تابع  هم شته وي؟ 

 بعو غوخټکي وشمېرۍ.محور سره د لاندې توا - y(: د  ٥۱)۱۱۳

xx exffexxfe

x
xfd

x

xxx
xfc

xxxfbxxxfa

 











1

2

1

2

24

3

)())2()()

9

4
)()

2

3
)()

)1ln()1()()12)()

 

 

سره  د   (: د یوه تام راشنل تابع  ٥٦)۱۱٤

 محور غوڅټکي  د ساده لوستلو له لارې و ټاکل شي.-yکېدى شي د  

 په دې هکله دلایل راوړۍ.

 

تابع  جگېدنه د       fد هم  ارزښتونه وشمېرئ او  تابعلپاره   x2=2او   x1=1(: د ٦٧)۱۱٥

 سره. 

 تابع کومه جگېدنه لري. (په صفرځاي کې  ٦۱)۱۱٦

 

گراف  په کومو ټکو  کې     ( : د  ٦۲)۱۱٦

 ېدنه لري.؟[گ

 (د    گراف په کومو ځایونو کې پروت تانجنت لري؟٦۳)۱۱۱

 

 لگه :یب

(c) ketabton.com: The Digital Library



 9 

10په   x تابع ارزښت اود گراف  د  ځاي کې

 دنه غواړو پیاکړو. یجگ

             تابع ارزښت:

 

 تق د وېش قانون له مخې ټاکل کیږي.. مش ۱راشنل تابع  د مات

2

234

2

243

)1(

1616843

)1(

1)168()1)(164(
)('











x

xxxx

x

xxxxx
xf 

 :    جگوالى

 
 

0xxدنه د  یگ( : د لاندې توابعو  ارزښت او ج٦٤)۱۱٦  رئ.یپه ځاي کې وشم 

 
 

 لري؟ mى ( په کومو ټکو کې لاندې توابع [گوال٦٥)۱۲٧

 
 په ځاي کې پیدا کړئ.  x0( :  د لاندې توابعو تبع ارزښت او جگوالى) میلان( د ٦٦) ۱۲۱

 
 ( په کومو ځایونو کې لاندې توابع  پروت تانجنت لري؟٦٦) ۱۲۲

 

0د گراف د   ارزښتونو  لپاره د  د کومو  a( د  ٦۱)  ۱۲۳ 0x   په ځاي

 جگوالى لري؟ ۲کې 

 

 خوراجگ ټکي وښایاست. )لوکال((:د لاندې توابعو ټول ځایزې٦٦)۱۲٤

26
3

10

2

1
)()205)()

54)()715184)()

16
2

3
)()1093)()

23435

2423

2323







xxxxffxxxxfe

xxxfdxxxxfc

xxxxfbxxxxfa

 

 

و ټول خورا جگ ټکي توابع لاندېد ( په وضعیه قیمت سیستم )پروت ولاړ سیستم( ٦٧) ۱۲٥

 وښایاست:

گرف  1fنو د مشتق تابع  ،سبي خورا جگ ټکى پروت ويپه ځاي کې  یو ن x0تابع د   fکه د  

 ځاي کې صفرځاي لري.xoد  په 

 قیمت سیستم کې رسم کړئ. هگراف  په همغه وضعی1fاو د    fد دې لپاره د 

43)()3)() 233  xxxfbxxxfa 
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مې درجې یو  تام راشنل تابع  خورا زیات څومره لوکال )ځایز( افراطي -n( :  د  ٦۱)۱۲٦

  ځایونه لرودى شي؟

 

 اړیین نه دي؟  ولې د جګټکي لپاره شرایط   (٦۲)۱۲٦

 

 وټاکئ.د لاندې توابعو لوکال)ځایز( انحرافي)افراتي( ځایونه   (٦۳)۱۲۱

4)()
3

8
2

3

1
)()

1
3

1
)()184

3

2
)()

424

423





xxfdxxxxfc

xxfbxxxxfa

 

 

 (: د لاندې توبعو ټول لوکال انخرافي ټکي پیداکړئ.٦٤)۱۲٦

1
)()

22

4
)()

1
)()

54

2712
)()

22

2

2

2

2

















x

x
xfd

x

x
xfc

x

x
xfb

xx

xx
xfa

 

 

 توابعو افراطي ځایونه د نه راشنل

 

 لگه:یب

)د   توابعو  لاکسپوننشfد ټول  ) ² xf x x e   افراطي ځایونه دې پیداشي. لوکال)ځایز(سره 

 

 تق. مش ۱

xxx . مشتق ۲

xxx

exxexxexxf

exxexexxf





)42()2()22()(''

)2(2)('

22

2

 

 اړین شرایط

2,00)2(0)(' 21  xxexxxf x 

 

 پوره کېدونکي شرایط

     02)482()2('' 22   eef  0     له
1

2

2 

e
e  او  

 022)0('' 0  ef .امله 

 

 تونهد تابع ارزښ

0.0)0(,54.04)2( 02   efef 

 
 پایله:   

 ټیټټکى لري. T(0|0)جگټکي  او H(-2 | 0,54 )تابع

 

 

 (: د لاندې توابعو ټول لوکال افراطي ټکي پیداکړئ.٦٥)۱۳٧
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)1ln()())(
2

1
)()

)3()())()

2

24 2









xxfdeexfc

exxfbexfa

xx

xx

 

 

 په دې په لاندې انتروال کې ولټول شي.(: د   تابع ټول لوکال افراطي ارزښتونه دې ٦٦)۱۳۱

2

2 2 .

1
) ( ) sin ) ( ) sin( )

2 2
a f x x b f x x

 



 

  
 

 

 ال او گلوبال افراطي ځایونه پیدا کړئ.لاندې توابعو ټول لوک (: ٦٦)۱۳۲

3 2

22

3)())()

3)())()

xxfdxxxfc

xxfbxxxfa




 

 

 ( : لومړى دمطلق ارزښت وشمېرئ او پسې ټول افراطي ارزښتونه  وټاکئ.٦۱)۱۳۳
2 2) ( ) | | ) ( ) | 2 8 |a f x x x b f x x x     

 

 (د مات کسرې توابعو   د   سره د انعطاف ټکى)اوړونټکى

 بېلگه:

تابع  د  fد 
2

2

2
( ) , 1

( 1)

x x
f x x

x

 
 


 یداکونهپسره د انعطاف ټکي 

 د مشتق جوړښت د ویش د قاعدې سره

 

 
2 2

4

2 2 2

3 3

3

3 2

6 4

4

(2 1)( 1) ( 2) 2 ( 1)
( )

( 1)

(2 1)( 1) 2( 2) 2 2 1 2 2 4

( 1) ( 1)

5
'( )

( 1)

1 ( 1) (5 ) 3 ( 1) 1( 1) 3(5 )
"( )

( 1) ( 1)

2 14
"( )

( 1)

x x x x x
f x

x

x x x x x x x x x

x x

x
f x

x

x x x x x
f x

x x

x
f x

x

       
 



          
 

 






           
 

 






 

")(0 د انعطاف ټکي لپاره اړیېن شرطونه: xf 

701420
)1(

142
14





xx

x

x
 

 

 دونکو شرطونو ازمایښتید مخنښې له مخې د پوره ک  د
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)
9

10
/7(

0
7

2

7

1416
)8(",0

5

2

5

1412
)6("

4444

W

ff











 

 

                    

 ټکى دى.یا اوړون -د انعطاف    

 

 (: د لاندې توابعو د انعطاف ټکي پیدا کړئ.۱۳) ۱۳۱

x

x
xfd

x

x
xfc

x

x
xfb

x

x
xfa

4

8
)()

)1(3
)()

3
)()

22
)()

3

2

3

22













 

 

 تابع د انعطاف ټکى زینټکى  دئ.   (: و ښایئ، چې د ۱٤)۱۳٦

  (:  د لاندې توابعو د انعطاف ټکي )اوړونټکي( پیداکړئ.۱٥)۱٤٧

1

1
ln)())()

2

2


 

x
xfbexxfa x 

 

0(: په  انتروال   ۱٦)۱٤۱ 2x     نعطاف ځایونه پیداکړئ.اکې د 

a)     f(x) =  x + sinx          b)         f(x) = 2(1-sin2x) 

 

 

 (: لاندې کسري راشنل توابع د تعریف تشیا په اړوند وڅېړئ.۱٦)۱٤۲

ځایونه باو که قط ا لريتعریف تشیله منځه وړونکې  متمادي)ناپریکیدونکې (چې ایا دا  وښایئ

 دي. 

x

x
xfd

x

x
xfc

x

x
xfb

x

xx
xfa



















1

1
)()

3
)()

2

2
)()

2

6
)()

2

2

22

 

 

 کې ناپریکېدونکي دي.په ځاي   x0ړئ، چۍ ایا لاندې توابع د ی(: وڅ۱۱)۱٤۳

 

 د 

 لپاره

 لپاره د

 لپارهد

 لپارهد

 

 

 لپاره د

 لپاره   د

 لپاره  د

 لپاره  د

 

 

 

 ؟(: د تعریف سټ)تعریفډېرئ( د کومو توکو لپاره لاندې توابع نه دي تعریف٦٦)۱٤٤
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3 23

2

)()1)()

|1|)()42)()

|12|)()2|)()

xxffxxfe

xxxfdxxfc

xxfbxxfa







 

 

 

په  (: لاندې توابع ٦٧)۱٤٥
0x  اندې وڅېړئ.په مشتقوړتیا بکې 





































 1,11

1ln
)()

1,1

112
)()

1,1

112
)()

0,01

0cos
)()

00

1

0

2

0

2

xxx

xx
xfd

xxe

xx
xfc

xxx

xx
xfb

xxx

xx
xfa

x

 

 ۱٤٦(٦۱ :)a   او  ذ داسې وټاکئ، چۍf   0تابع  پهx کې مشتقوړ ده 
2

0 0

2

0 1

) ( ) 0 , ) ( ) 1

1 1,2 0 ,

ax b x ax b x

a f x x b f x x

x xx x x

    
 

    
     

   

 

ولې متمادیت د مشوړتیا لپاره اړین شرط، مگر مشتقوړوالى د متمادیت لپاره پوره (  ٦۲)۱٤٦

 کېدونکى شرط دى؟

xپه کوم دلیل تام راشنل توابع د   (٦۳)۱٤۱ R لپاره مشتقوړ دي؟ 

 ټیټوالي( و څېړى. –دا لاندې توابعو مونوتوني )جگ 

1

1
ln)3

4)()2

665,1)()1

3

23







x

xxf

xxxxf

 

 

 (:  لاندې تام راشنل توابع په  همغږیزوالي خویونو وڅېړئ.٦٤)۱٤٦
3 2 3 2

3 2 4 3 2

) ( ) 6 9 3 ) ( ) 2 9 12

1 1
) ( ) 6 1 ) ( ) 2 2

4 3

a f x x x x b f x x x x

c f x x x d f x x x x x

      

       

 

 لي کې ورکړئ.په واکوا  aرآشنل توآبعو د مونوتوني حآلت د د د لآندې مآت(:٦٥) ۱٥٧ 

1

1
)()

2

1
)()

2 





ax
xfb

ax
xfa 

  

(:  و څېرړئ، چې ایا لاندې توابع  په خپله پېزند ورشو مونو ون او که په کلکه ٦٦) ۱٥۱ 

 مونوتون دي. 
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72)()
2

)() 5 


 xxfb
e

e
xfa

x

x

 

 
 توابع په یوغږیزوالي خویونو وڅېړ.(: لاندې ناراشنل  ٦٦) ۱٥۲

3 2 1)())()
2

 xxfbexfa x 

 

کون کې (: په کومه ورشو کې لاندې تام راشنل توابع یو کیڼ کږوالى لري او په ٦۱)  ۱٥۳

 ښى کږوالى لري.

432)256)() 2323  xxxbxxxxfa 

 

 لري؟ (:د لاندې مات توابعو گرافونه هایپاربول دي. د هاپارابول څانګې کوم کږوالى٦٦) ۱٥٤

2

3
3)()

14

1
)()

x
xfb

x
xfa 


 

 

(: په کومه ساحه کې لاندې ناراشنل توابع یو کیڼ او په کوم کې یو ښئ کږوالى ۱٧٧) ۱٥٥

 لري؟
22 ln)())() xxfbexxfa x   

 

  ښئ انخنا)یوه په تل تلنه کې  گراف(: ولې د یوه دریمې درجې تام راشنل تابع ۱٧۱)۱٥٦

 کږوالى( نه لري.  

کیڼه سره یو تلتلونى   څلورمه درجه تامراشنل  تابع د (: ولې یو ۱٧۲)۱٥٦

 ري؟انخنا)کږوالى( او ښئ انحنا ل

 

. درجې مشتق څخه د  د ګراف په انخنا  ۱تابع د  f(:  څنگه کېدى شي، چې د یوې۱٧۳)۱٥۱

 قضاوت وکړو؟ 

  

 ځایونو وڅېړئ؟(: لاندې توابع په ضرب۱٧٤)۱٥٦

x

xxx
xff

x

x
xfd

x

xxx
xfd

x

x
xfc

xx

x
xfb

x

xx
xfa

432
)()

5
)()

2

22
)()

3
)()

44

2
)()

1

43
)()

23

2

2

23

2

2

2

























 

 

 په لور لاړ شي.  (:  د لاندې توابعو حالت وڅېړئ، که ۱٧٥)۱٦٧

3

1
)()

2

5

2

3

2

1
)()

5

4

5

1

5

2
)()6

3

1
)()

23)()544)()

2324

25

23423







xxxxffxxxfe

xxxfdxxxfc

xxxxxfbxxxxfa

 

په لور لاړ شي. که شتون  (: د لاندې مات راشنل توابعو حالت و څېړئ، که ۱٧٦)۱٦۱

 دې منحني مساوات ورکړئ.ږ( همداسې د ورنولري، نو د اسیمپتوت ) مجانب
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23

142
)()

323

52
)()

1

562
)()

1

343
)9)

1

35
)()

3

372
)()

3

12
)()

324

3
)()

2

2

24

2

23

2

23

23

2

23

3

2

3

23









































xx

xx
xfh

xxx

xx
xfg

x

xxx
xff

x

xxx
xfe

x

xxx
xfd

x

xxx
xfc

x

xx
xfb

xx

xxx
xfa

 

 

 

 لاړ شي.  الت و خېړئ، که (: د نا رئشتوني توابعو ح۱٧٦) ۱٦۲

xx

x

exxfdexfc

xxfbxfa





)()3)()

||ln1)()23)()

||
 

          

 هکله وړاند ویینه نه شي کېداي: لپاره په ساده ډول د پولې په  (:ولې د ۱٧۱)۱٦۳

xexxfb
x

xxfa  )()
ln

1
)() 3 

 

 

 شوني اعداد په شیومتري وڅېړئ.لاندې تامراشنل  (:۱٧٦)۱٦٤

1)()3)()

32)()1)()

23

2423





xxfdxxxfc

xxxfbxxxfa
 

 

 H(2,5)(: یو و سرچېنې ټکې سره ټکى سیومتر  تام ریښتونى دریمه درجه تابع  ۱۱٧)۱٦٥

 تونه لري؟جگټکى لري.د دې تابع  ټیټټکى کوم وضعیه ارزښ

کې  (3,4-)تابع یو ټیټټکى په   يمحور ته سیومتر -(: یو د څلورمې درجې تابع د  ۱۱۱)۱٦٦

 لري.

 د بل افراطي ټکې وضعیه قېمتونو په هکله څه ویلاى شئ؟ 

متري و(: د جوړه)جفت( جگعدد) اکسپوننت( سره تام ریښتونى تابع کوم ډول سی۱۱۲)۱٦٦

 لري؟

تام ریښتونى تابع ټیک هلته د سر گعدد)اکسپوننت( سره یو ړه)طاق( ج(:  د ناجو۱۱۳)۱٦۱

  ؟ینې سره ټکى سیومتري دى، چې مطلق ارزښت صفر شيچ

 

 لاندې تام ریښتوني اعداد په سیومتري و څېړئ.( ۱۱٤)۱٦٦

1

3
)()

32

4
)()

2
)()

1

2
)()

324

2

3

35

2

3



















x
xfd

xx

x
xfc

xx

xxx
xfb

x

xx
xfa

 

 

 متري وڅېړئ.و(لاندې ناریښتوني اعداد په سی۱۱٥)۱٦٧
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1)())() 2||2  xxfbexxfa x 

 

وته کونه)لارښود(:  توابع بې له بنسټ کې یادشوې سیومتري خویونو ، نور سیمتري په گ

 خویونه هم ولري.

 

(: لاندې توابع په بنسټ کې لوستل شوي سیومتري خویونه نه لري. وښایئ چې دا ۱۱٦)۱٦۱

 سره له دې هم سیومتریک دي.

2

2

1
) ( ) ( 2) ) ( ) 1

1
) ( ) ( 1) 3 ) ( ) 2

4

a f x x b f x
x

c f x x d f x
x

   

     


 

 

 دودیت وڅېړئ.مح یښتوني اعداد پهر (: لاندې تام۱۱٦)۱٦۲

12)()1)3()()

241243)()42)()

32

2342





xxxfdxxfc

xxxxxfbxxxfa
 

 

 دودیت وڅېړئ.(:لاندې کسریریښتوني اعداد په مح۱۱۱)۱٦۳

2

2 2

2 2
) ( ) 1 ) ( ) 1

4 4

1
) ( ) ) ( ) 5

1

a f x b f x
x x

x
c f x d f x

x x

   
 

  


 

 

 دودیت وڅېړئ.ریښتوني اعداد په مح(: لاندې نا۱۱٦)۱٦٤

xxfdxxfc

xxxfbexfa x

2sin2)()4)()

2||)()2)()

2

2




 

 

 ( لاندې پوله ارزښتونه وشمېرئ.۱۲٧)۱٦٥

 
 

x(: د لوپیتال قاعدې په مرسته  د  ۱۲۱)۱٦٦       لپاره د لاندې مات ریښتوني  توابعو

 پوله ارزښتونه وشمرئ.

5234

32
)()

13

42
)()

23

2

3

3











xxx

xx
xfb

x

xx
xfa 

 

(: لاندې مساوات ټیک یو صفرځاي لري. دا  د تانجنت له لارې تر دوه لسمیزو ۱۲۲)۱٦٦

 ځایونو وټاکئ.
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20)()5126)()

15)()32)()

3523

233





xxxfdxxxxfc

xxxfbxxxfa
 

 

 په ځاي کې  د تانجنت مساوات وټاکئ x=x0(: د لاندې توابعو لپاره د  ۱۲۳)۱٦۱

 

ښې ه  د تانجنت مساوات د ورکړ شوې کر(: په کومو ټکو کې د لاندې مساواتو لپار۱۲٤)۱٦٦

 سره غبرگ دي؟ 

0xx( : د ۱۲٥)۱۱٧   نت مساوات وټاکئپه ځاي کې د لاندې توابعو لپاره د تانج 

 
 

 (:  د لاندې توابعو لپاره په کومو ټکو کې تانجنت د ورکړ شوو کرښو سره غبرگ۱۲٦)۱۱۱

 دي؟ 

 

 رېږي.ینې څخه تیسره له سرچ  د tfتابع اشنل (:  ټول ر۱۲٦)۱۱۲

 په تابعیت کې. tهلته د تانجنت مساوات پیدا کړئ د  

30په ګراف تانجنت په    ارزښت لپاره د   د کوم tد     (:۱۲۱)۱۱۳ x 

  ګراف سره غبرګه ده؟  ځای کې د 

  

سره   په ګراف د fد نه راشنل فنکشن کې  په ټکي   ( :۱۲٦)  ۱۱٤

    د تانجنت برابرون یا مساوات وټاکۍ.

کې د تانجنت مساوات و   P(0,-9)ي  سره په ټک تابع د   fپه   (:۱۳٧)۱۱٥

 ټاکئ.

کې    P(-2,5)سره  تانجنت په ټکي  تا؛بع  د  f(: د تام ریښتوني۱۳۱)۱۱٦

 وټاکئ.

سره د تانجنت مساوات په    تابع   د  f(: د مات ریښتونې۱۳۲)۱۱٦
4

( 1, )
3

P  .ټکې و ټاکئ 

 

(:د لاندې تام ریښتونې توابعو د انعطاف ټکي) اوړونټکي( او د نورمالي مساوات ۱۳۳)۱۱۱

 ولیکئ.

 
 ( د لاندې   تابع  د  ۱۳٤) ۱۱٦
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 ټکي مساوات ولیکئ.یا اوړون –سره  د انعطاف  

 

( : د اکسپوننشم تابع  د انعطاف ټک او په انعطاق ټکي د ۱۳٥) ۱٦٧

 یداکړئ.نورمال مساوات  پ

 

۱٦۱(۱۳٦) 

 
 کې. په انتروال   

 ئ.گرافونه یې و کاږحث وکړئ او ب (:   د لاندې توابعو لپاره د منحنیو شننیز۱۳٦)۱٦۲

12)()223)()

3

2

9

1
)()4)()

2423

2423





xxxfdxxxxfc

xxxfbxxxfa
 

 

مطالعه  وکړئ او گرافونه یې و یا کږو (: د لاندې توابعو لپاره د  پوره منحنیو ۱۳۱)  ۱٦۳

 کاږئ.

3

9
)()

1

13
)()

3

2
)()

2

4
)()

22

2

2

2














x
xfd

x

x
xfc

x

xx
xfb

x

x
xfa

 

 

 

 انتیګرالشمیرنې  ته پوښتنې 
 

عدد پولینومونو او یوه اصلي  یا راشنل -نسبتيلاندې نااصلي پولینومونه دې د یوه ټول  -1

 پولینوم  د جمعې په څېر ولیکل شي.  

                                     

۲ -   

5120

14
)

4

2064
)

652

10193
)

86

104
)

1
)

652

12202
)

23

2

23

2

2

3

2

23

2





















xx
f

xx

xx
e

xxx

xx
d

xx

x
c

xx

x
b

xxx

xx
a

 

                           

3 2 4 2

2

3 2 4

3 3 2

4 3 2 5 4

2

7 9 5 3 1
) )

5 2

2 5 1
) )

1 1

2 6 5 3 1
) )

2 2

x x x x x
a b

x x

x x x x
c d

x x x x

x x x x x x
e f

x x

    

 

   

   

     

 
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 اصلي پولینومونو په ټوټه کسرونو ټوته ونه وکاروئ.  د لاندې  – ۳

23

2

24

2

23

2

23

2

5

1013
)

12

43
)

96

36183
)

842

1053
)

xx

xx
d

xx

xx
c

xxx

xx
b

xxx

xx
a


















 

                           

 د لاندې اصلي پولینومونو  په ټوټه کسرونو ټوټه ګونه ورکړئ. - ٤

122
)

54

10168
)

42

834
)

562

122
)

2323

2

3

2

23

2













xxx

x
d

xxx

xx
c

xx

xx
b

xxx

xx
a

 

 

 

 د لاندې پولینوم کسرونو په ټوټه کسرونو ټوټه کونه ړرکړئ.  - ٥

64

497164
)

1

2
)

34

43782
)

86

17177
)

23

23

3

23

2

234

2

23

















xxx

xxx
d

x

xx
c

xx

xxxx
b

xx

xxx
a

 

 

 

 تابع لومړنۍ تابع ده.  fتابع د  Fو ښایئ، چې د  – ٦

)1(ln)(,
9

4
ln

3

1
)()

3cos3)(,sin1)()

12

1
)(,12)()

)()12(3)(,)()()

44)(,742)()

233

2232

2












xxxfxxxxFe

xxxfxxFd

x
xfxxFc

xxxxfxxxFb

xxfxxxfa

 

 

 تابع لومړني توابع دي.  fتوابع د همغه   Gاو  Fوښایئ، چې د     - ٦

xxGxxFd

x

x
xG

x

x
xFc

xxxGxxFb

xxxGxxxFa

sin)(,sin1)()

2

53
)(,

2

1
)()

46)(,)3()()

1)(,4)()

22

33

















 

 

 لاندې ناټاکلي انتیگرالونه پیداکړئ او ټیکوالى یې و ازمایۍ. – ۱۳
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3

2

2 2

) ) 7 )

1
) (1 ) ) ( ) ) ( cos )

1 5
) ) )

sin cos

) ) (2 ) ) (1 ln ) ) ( sin)

x

x

a x dx b dx c xdx

d x dx e x dx f e x dx
x

g dx h dx i
x x

i udx k e dx l x dx m x dx

  

  

  

  

 

   

 

 

 

 د لاندې ټاکلو انتیگرالونو ارزښت وشمېرئ – ۱٤
3 1

0 3 1

0

1 1 0

11

234
3

2

1 1 2

6 4

6 2 2 3 2
2 5

2 1 2

1
) 4 ) )

1
) (2 ) ) ) sin

1
) 4 ) )

sin

) (1 ) ) ( ) ) 0 ( )
4 3

e

e

x

a dx b xdx c dx
x

d dx e e dx f xdx
x

g dx h dx i x dx
x

x x
j x dx k x x dx l dx





 













  

  

  

  

  

 

 

 

 = د لاندې ټاکلو انتیگرالونو  ارزښت وشمېرئ او ارزښتونه یې سره پرتله کوئ. ۱٦
1 1 1 0

3 3 0 1

0

0

) 3 3 ) (1 ) (1 )

) sin sin

x xa dxund dx b e dx e dx

c xdx xdx





 





    

 

   

 

 

 

 هر دوه انتیگرالونه د یوه انتیگرال سره انځور کړئ.  – ۱٦
0.5 0 1

0 0.5 1 0

3 3 1 1

2 2

2 5 2 4

) cos cos , ) ( ) ( )

) 3 3 , ) (2 ) ( )

x x

x

a xdx xdx b x e dx x e dx

c x dx x dx d x dx x e dx

 

 



   

   

   

   

 

 

 د لاندې ټاکلو انتیگرالونو لپاره  ارزښت تخمین کړئ. - ０

１ 











 

5.0

0

2

5

3

4

8

0

2

4

3

sin)2)

1))

xdxddxc

dxxbea

x

x
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 ارزښتونو لپاره لاندې انتیگرالونه ورکړشوي ارزښتونه لري؟  xد کومو   – ۱٦

 

x

t

x

exladtebxladtta
01

4 1)(,)31)(,5) 

 

 لاندې انتیگراند توابع  ته د انتیگرال  توابع وټآکئ.   - ۲٧

 
2

2

) ( ) , 3 , ) ( ) 2 0

1
) ( ) , 0 ) ( ) 2

cos

xa f x x a b f x e a

c f x a d f x a IR
x

    

  
 

 

 لاندې ناټاکلې انتیگرالونه  پیداکړئ  - ۲۱
64 3 5 2 3

5

43 3 23

2 4 3

1
) ) ) )

) ) ) )

a x dx b dx c x dx d x x dx
x

x x x x x
e dx f dx g dx h dx

x x x x x







   

   

 

 

 لاندې ناټاکلې انتیگرالونه پیداکړئ  - ۲۲

 













 

dx
x

jdx
x

x
i

dx
x

a
hdx

x
gndxxfdxeke

dxxddx
x

cdxxbdxxa

nx

3

2
)

3

2
)

cos2

3
)

2

sin
)0;5))

3)
3

)4)8)

3

2

3

3

23

 

د توان قانون په مرسته یو  ثابت ضریب  بېل کړئ او د دې پسې لاندې ناټاکلى     - ۲۳

 انتیگرال وټاکۍ.

dxxddxeacdxxbdxea bxx


  4233 )7()))4()) 

 

 لاندې ناټاکلي انتیگرالونه وشمېرئ – ۲٤
2 3

2 2 2 2

3

2 4 5

5

2 2

) ( 3 4) ) ( ) ) (5 7 4)

) (1 ) ) ( 2) ) (1 )( 1)

1 1 1 1 cos
) ( ) ) ( ) ) (5 )

3 3

1 1 1
) (5 sin ) ) ( ) ) ( )

sin cos

x

a x x dx b x x dx c x x dx

d x dx e x x dx f x x x dx

x
g x dx h dx i x dx

x x x

k x x dx l e dx m dx
x x x

    

   

   

   

  

  

  

  

 

 

 لآندې نآټآکلي  آنتیگرلونه لومړى په یوه  جمعه واړوئ او ورپسې انتیگرالونه و ټاکئ.   - ۲٥

dx
x

xx
ddx

e

ee
c

dx
x

x
bdx

x

x
a

x

xx











)
423

())

)
)1(

()
)1(

)

3

222

232

 

 لاندې ناټاکلي انتیگرالونه وشمېرئ. – ۲٦
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1

3

1
) 3 ) 2 ) )

2 4
) 2 3 ) )

3 2

5 3
) ) (1 2 ) ) ( 3 )

2

x x x b

x

x x
x x

x x

x x
x x

x

a dx b dx c a dx d dx
a

e dx f dx g dx

h dx i x dx j x dx

  






 

   

  

  

 

 

 ناټاکلې انتیگرالونه وشمېرئلاندې   - ۲٦

dx
x

ddx
x

c

dxxbdxxa




1

log)
2

lg)

ln)2ln)

3

3

 

 

سره  یو لومړنئ تابع ده  F=x.lnx-xد   Fد مشتق د قوانینو په مرسته وښایئ، چې تابع  – ۲۱

 تابع ته    f(x)=lnxو  

 

 

د انتیگرال شمېرنې په مرسته د عمومي لوگارتم تابع لپاره د طبیعي لوگارتم له فرمول     - ۲٦ 

 نتیگرال فرمول راوباسئ.څخه د ا

 

 

 .ۍرینتیگرالونه د بدلون په طریقه وشملاندې ناټاکلي ا  - ۳٧
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 _  لاندې ناټا کلي انتیگرالونه وشمېرئ. ۳۲

2

2 3 2

ln
) ) ( 3)

) 3 ( 1) ) (2 1)( )

x
a dx b x x dx

x

c x x dx d x x x dx



  

 

 
 

 

 وشمېرئ.   قاعدې په مرستهد بدلون  – ۳۳

 

 ټاکلي انتیگرالونه وشمېرئ، بڼه یې بدله کړئ، که اړین وي.لاندې نا – ۳٤
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  



 13
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xx

xx
b

x

x
a 

 

په لاندې انتیگرالونو پرېکړه وکړئ، چې ایا لوگاریتمي یې انتیگرال نیوه کېدى شي او یا د  ۳٥

 بدلون قانون باید و کارول شي؟

 

dx
x

x
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x
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x
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x
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 ا کړئ.  لومړى یې بڼه بدله کړئ، که اړیین وي.لاندې ناټاکلي انتیگرالونه پید  - ۳٦

2 2 2

2 2 2 2

4 3 1
) ) )

9 2 2 2

2 1 1
) ) ) , 0

3 5

a dx b dx c dx
x x x

d dx e dx f dx ab
x x a ax b

  


  

  

  

 

 

وښایئ،  چې دا لاندې انتیگراندونه) هغه، چېي انتیگرال یې نیول کیږي( صفرځایونه نه  – ۳٦

 لري. پسې تړلي ناټاکلي انتیگرالونه وشمېرئ.
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 لومړى یې، که اړیین وي، بڼه بدله کړئ.لاندې ناټاکلي انتیگرالونه وشمېرئ.  ۳۱




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 لاندې ناټاکلي انتیگرالونه وشمېرئ، لومړى یې که اړیین وي ، بڼه بدله کړئ.  - ۳٦
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 لاندېي انتیگرالونه د ټوټه انتیگرالونې له لارې پیداکړئ یا وشمېرئ.  - ٤٧









xdxxfdxexedx
x

x
d

xdxxcdxxxbdxexa
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2sin))
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)

ln)sin))

2

2

2

 

 لاندې ناټاکلي انتیگرالونه  د ټوټه انتیگرال له لارې وشمېرئ.  - ٤۱

 م تمرین کې شمېرلې نتیجې وکارومئ.– ٤٧که اړیینوي، نو په 
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






 dxxxddxexc

dxexbxdxxa

x

x

2cos))

)cos)

22

22

 

 

 د پورته کارولي ریکورزیون )     ( فرمول په مرسته  لاندې ناټاکلي انتیگرالونه وشمېرئ.








dxxddxexc

dxxbdxexa

x

x

63

4
24

cos))

sin))
 

 

لومړى د ټوټه کسر ټوټه ونه سرته ورسوئ او بالاخره لاندې ناټاکلي انتیگرالونه حل   - ٤٤

 کړئ.

dx
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x
c

dx
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1212
)

2

23
)

86

1
)

1

1
)

3

2

2
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








 

 

 اصلي مات رئښتونې توابع، چې صورت) متلاندې( هم لاینئز یا کرښیز ضریبونه لري.

 الونه حل کړئ _  لومړى به ټوټه کسر ټوټه ونه سرته ورسوئ او بیا لاندې نا:لي انتیگر ٤٥
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لومړى د هریوه لپاره په ټوټه کسر ټوټه ونه سرته ورسوئ او بالاخره لاندې ناټاکلي    - ٤٦

 انتیگرالونه وشمېرئ.
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 لومړى د پولینوم ویش سرته ورسوئ او پسې لاندې ناټاکلي انتیگرالونه پیداکړي.  - ٤٦
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 لاندې ناټاکلي انتیگرالونه پیداکړئ.  - ٤۱
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
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

642)86)

105)5)

22

22

 

 

 لاندې ناټالي انتیگرالونه وشمېرئ.  - ٤٦
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                                                                  لاندې ناټاکلي انتیگرالونه وشمېرئ.  - ٥٧
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 لاندې ناټاکلي انتیگرالونه وشمېرئ. – ٥۱
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 لاندې ناټاکلي انتیگرالونه وشمېرئ.  - ٥۲


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dxxxhdxxegdxxxfdxxxe
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ع نه بو ښایئ،چې لاندې  ورکړل شوې  توابع په ورکړشوي انتروال کې  لومړنئ توا – ٥۳

 . کې انتیگراوړ دي Iلري، مگر په  

 په لاندې انتروال کې یې انتیگرال ارزښت ورکړئ. 

   ) 2;5 ) 3;4

2 ; 3 1; 1

( ) ( ) 1 ; 2 11
; 1

2 ; 1 42

a I b I

xx x

f x f x x
x x

x

   

    
 

    
    

 

 

سره مشتقوړ نه ده،   x=1د   I=[-3,3]سره په انتروال    |f(x) = |x-1تابع  د   fد    – ٥٤

 وښایئ، چې سره له دې هم انتیگرالوړ ده.

 

 دا کړئ.د لاندې توابعو منځنى ارزښت په ورکړ شوو انتروالونو پی  - ٥٥

 
 

 ;0sin)()
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4;122)() 2




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xmitxfc
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xxmitxxxfa

 

   mit د... سره په معنا 
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سره   په   f(x)=mx=nمنځ ارزښت  د    f(x0)تابع   )کرښیز)خطي fجې د  و ښایي  - ٥٦

انتروال    ,a b  اعتبار لري.. نخښه ونه 

 

 سطحې وشمېرئ.محور  او   گراف ترمنځ  x_ په ورکړ شوي انتروال   کې د د   ٥٦

 
 

 

 ex
x

xfd

xxxxfc

xxfb

xxxfa

;1,
1
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0;3,54)()

;0,sin2)()

1;2,1)()

2

2








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او  رئ،  چې د پاراپولیداسې وشم   b_  د انترواال پورتنۍ پوله  ٥۱

- x حور ترمنځ سطحه په انتروال   م[-2;b] ونیسي.  ٦عدد  ېکې  ک 

ر محو x -او   داسې وټاکئ، چې د پارابول   aپوله  د  انتروال _ لاندنئ ٥٦

 واخلي. ۱٤عدد  کې    تر منځ سطحه په انتروال

محور سره په انتروال کې x-یو پورته لور ته کښول شوى نورمال پارابول  دې د      - ٦٧

 سره رابنده کړئ. ٦یوه سحه د  کچ عدد  

 د پارابول مساوات وټاکئ.

محور سره په انتروال   x-ساین تابع د     f(x)=a.sinxداسې وټاکئ، چې د    aضریب    - ٦۱

 رابند کړي.   4د کې عد  

حه طاو د پروتولاړ سیستم) وضعیه قېمت تر منځ ( س g:y=0,5x+2د  کرښې    - ٦۲

 وشمېرئ.

 رنې له لارې یې و ازمایئ.ید ساده شم

 

 محور ترمنځ سطحه وشمېرئ.  Xد  گراف او   - ٦۳
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 سطحه وشمېرئ. محور ترمنځ  xپه ورګړ شوي انتروال کې د گراف او     - ٦٤
 

 

 8;0,128)()

5;1,)()

3;2,2)()

2

2


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xxxxfc
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سره را بنده    د pسره  او  د پارابول  د   g سپوننشل منحنيکد  ا  - ٦٥

 وشمېرئ.  کې  په انتروال سطحه 

 

ه اینتروال لاو  سره   y=sinxد  منحني h سره   د ساین y=2x+2د   gښې رد ک  - ٦٦

 څخه رابنده سطحه  وشمېرئ.  
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کې [2;1-] سره   په اینتروال  y=2x²+1د     p2سره   او  y=x²-3د    p1  ونهولپاراب  - ٦٦

 حه و شمېرئ.طبنده سراا دیوه سطحه را بنده وي.

 

کې  سره  په اینتروال y = -x-1یې  د   gسره  او کرښه د   Pد پارابول  – ٦۱

 رئ.یلرو. دا  را بنده سطحه وشم رابنده سطحه

څخه را بنده   y=2x+1د   g2سره  او  y=x+3د   g1د  کرښې  [1;2-]په اینتروال    - ٦٦

 سطحه وشمېرئ. 

 

2د     pپارابول   –  - ٦۱ 6 5y x x   سره او کرښهg    دy= -x+1 .سره رابنده سطحه 

 د دې سطحۍ  مساحت وشمېرئ.

 

2د  pیوه کرښه  یو پارابول gد     - ٦۲ 2y x    سره  په
1 1x    2او 2x    کې

 غوڅوي.

 د  کرښې او پارابول څخه رابندې سطحې مساحت وشمېرئ.

 

ټکو کې   x2=4او  x1=-2سره په    د  pیوه کرښه یو پارابول    gد   – ٦۳

 غوڅوي.

 خه رابندې سطحې مساحت وشمېرئ. د دې کرښې او پارابول څ

 

سره را y=x² - 4 x + 6د   p2سره او    د    p1د دواړو پارابولونو   - ٦٤

 ?بندې سطحې مساحت وشمېرئ

 

سره  را بندې سطحې y=0,5x²د   p2سره  او  د  p1د دواړو پارابولونو  – ٦٥

 ?رئ.مساحت وشم

 

xyد  pد بارابول   - ٦٦ 2 ره  او کرښې سg   د
3

4

3

2
 xy ې سطحېسره   رابند 

 رئ. یمساحت وشم

 

0د ساین د منحني گراف او د کوساین د منحني گراف یو بل په انتروال   - ٦٦ 2x     کې

 غوڅوي.

 د دواړوغْوڅټکو تر منځ له واړو منحنئو را بندې سطحې مساحت وشمېرئ.

 

په ځاي کې د  x0=2سره او د    y=x³-2x²+x-1په گراف  پروت تانجنت  د   fتابع د    - ٦۱

 تابع د گراف سره رابندې سطحې مساحت و شمېرئ.

 

عمود  د y=x²په ځاي کې په پارابول  x0=-1د هغې سطحې مساحت وشمېرئ، چې د     - ٦٦

 دې بارابول څخه را بنده وي. 

 محور سره   سطحه پوره رابندوي.  xسره د  تابع  گراف د    fد    - ۱٧

 د دې مساحت وشمېرئ.
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او     ې د مساواتوسره همداسې درې کرښ د   تابع گراف  fد     - ۱۱

x = b (b>1) .سره  پوره رابنده سطحه لرو 

 ?دى 1,5د کوم ارزښت لپاره د سطحې مساحت    bد  

 

سره پوره   پارابول د   p2سره  او   پارابول د  p1د      - ۱۲

 رابنده سحه لرو.

 د دې سطحې مساحت وښایاست.

 

)اوله(  Iسره او د وضعیه قیمت  په     y=a.(1-sin2x), (a>0)تابع گراف د     fد    - ۱۳

 مربع کې ) قیمتونو څخه را بنده سطحه( پوره رابنده سطحه لرو.

 سطحې یونونه ) واحدونه( دى.   ت   د و کومو ارزښتونو لپاره  د سطحې  مساح

سره یوه هواره   د   gاو  ګراف  د     fد  – ۸۴

 پوره رابندوي.

 د دې هوارې خوندیونه یا دننه هواره وشمیرۍ.

 

 سره د پروتولاړمحور سره ټوله هواره پوره بندوي. ګراف د   fد  – ۱۸ 

 د دې هوارې دننه هواره وشمیرۍ. 

څرخونی او د  –محور یا – xسره ، د  د ګراف   fالف: د  – ۱۴

x=a(a>0).کرښه یوه هواره ټوله پوره رابند وي 

 د هوارې یوونونه کچه وي. ۱د کوم ارزښت له پاره دا هواره  aد  

یوه هواره ټوله  x=4محور یاڅرخونی او کرښه  –xسره ،  د  ګراف د   fد  –ب 

 پوره رابندوي.

 یوونونه کچه وي. ۱٧هوارې له پاره هواره د  د  د کوم ارزښت

یوه هواره پوره   x=1محور او کرښه  – xسره ،  د ګراف د   fد   – ۱٦

 رابندوي.

 د دې هوارې دننه وشمیرۍ.

 سره د پروتولاړ محورونو سره یوههواره پوره رابندوي. ګراف د    fد  – ۱۱

 د دې هوارې دننه هواره  وشمیرۍ.

 ړ محورونو سره یوههواره پوره رابندوي.سره د پروتولا ګراف د    fد  - ۱٦

 د دې هوارې دننه هواره  وشمیرۍ.

 

یوه هواره پوره   x=-5محور او کرښه  – xسره ،  د ګراف د   fد   - ٦٧

 رابندوي.

 د دې هوارې دننه وشمیرۍ.
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 –xد  x=a+2او  x=aسره، کرښه  سره  او   د   ګراف د    fد  - ۹۱

 دوي. هواره پوره رابن محور یوه

 پاره به د دې هواره دننه هواره خورا لویه وي. د کوم ارزښت له aد  

 

سره د کواوردیات محورونو سره  یوه هواره پوره  ګراف د   fد   - ٦۲

 رابندوي.

 د دې هوارې دننه وشمیرۍ.

د ګاونډ یا اسیمپتوت سره ټوله  x=4او  x=1سره، کرښه   ګراف د   fد   - ٦۳

 ي.هواره پوره رابندو

 د دې هوارې دننه وشمیرۍ.

 

محور سره  ټوله هواره پوره  –xسره،  د  ګراف د   fد    - ٦۴

 رابندوي.

 د دې هوارې دننه وشمیرۍ.

 

-y=x²د   pد پارابول  y=x+7له gد هوارې منځهواره وشمیرۍ، چې کرښه   – ٦۸

5x+7.سره غوڅوي 

 

سره په  y=2(1 – cos(x/2)د   کوم ګراف یېfـ د هوارې منځهواره وټاکۍ، چې د تابع  ٦۴

انتروال  4,0  دx– .محور سره رابندوي 

سره د پروتولاړ سیستم یا کواوردینات محور سره یوه هواره   دfګراف  – ٦٦

 پوره رابندوي.

 د دې هوارې منځهواره وشمیرۍ.

 

محور سره او د کرښې  - xله پاره  د   a>1د   پارابول   – ٦۱

x=1  هواریوونو)واحدونو( خوندیونې سره رابندوي. 2,75سره یوه هواره د 

 ارزښت وټاکۍ. aد پارامتر  

په سرچینه کې نورماله د دې تابع د ګراف سره یوه  د یوه تابع   – 99

 هواره رابندوي.

 د دې هوارې منځهواره وښایۍ.

 

 محور سرهیوه هواره رابندوي.   -xګراف د   د یوه تابع   - 100

 جګټکی دا هواره وېشي؟                       fپه کوم نسبت دا په سرچینه کې کرښه او د  

محور او کرښې -xله ګراف، د   د هوارې منځهواره وشمیرۍ، چې  د   -101

x=1 .څخه رابنده وي 
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 یوه هواره رابندوي. x=-1او   x=aمحور ، کرښه -xګراف، د   د  – 102

 ارزښت لري؟  ۱ه د دې هوارې منځهواره د هوارې یوون د کوم ارزښت د پار aد 

 

محور یوه هواره په لومړۍ څلورۍ کې  -x، ساین کږه  او  د   کرښه  – 103

 رابندوي.

 د دې هوارې منځهواره وشمیرۍ.

 

 وي.د پاره یوه واره رابند   <x<0ګرافونه د g:y=2.sinxاو   f:y=x.sinxد تابع   – 104

 د دې هورې منځهواره یا سطحه وشمیرۍ.

 

یوه هواره x=2ګراف د پروتولاړ سیستم محورونه او کرښه  د تابع    -105

 رابندوي.

 وشمیرۍ. )د دې هوارې منځ (دا منځهواره 

 

محور څرخي.  د داسې منځ ته راغلو  xلاندې د څرخیدونکي بدنونو گراف په   106

 مېرئ. څرخېدونو تنونو حجمونه)ډکي( وش

   21
) ( ) 2 , 0;4 ) ( ) ( 2) , 2;4

2
a f x x I b f x x I      

 

محور باندې څرخي داسې منځ ته راغلي  xد لاندې څرخېدونکو بدنونو گرافونه د  107

 حجمونه)ډکي( وشمېریئ او په ساده حساب سره یې وشمېرئ.

   
1 1

) ( ) 5 , 0;3 ) ( ) , 1;5
2 2

a f x x I b f x x I       

 

 د لاندې توابعو د څېخون له لارې منځ ته راغلو تنونو حجم وشمېرئ.      108

 

   2) ( ) , | 0;4 ) ( ) ( 2) , | 1;3a f x x b f x x I     

 

په محور څرخي. داسې منځ ته راغلي تنونه و شمېرئ او   yد لاندې توابعو گراف د   - ۱٧٦

 په ساده شمېرنه سره و شمېرئ.

   4;0|,2
2

1
)()4;1|,1)()  xxfbxxfa 

 

د یوه  پارابول په خپله سیمترې محور   - ۱۱٧

 څرخیدل یو لوښي جوړیږي.

و ښایۍ، چې دا لوښي د فضا ډکی  

 لري.  
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 د پروتولاړ سیستم سره یوه هواره رابندوي.  کرښه   د – ۱۱۱

محور باندې د څرخون له لارې منځ -xد دې څرخون تن پوښشهواره څومره لویه ده، چې د  

 ته راځي؟

 د انتیګرال شمیرنې سره ووشمیرۍ او ساده هم.

باندې د  نتروال محور په ا - xد څرخون بدن پوښهواره څومره لویه ده، چې د   – ۱۱۲

 سره له  څرخون څخه منځ ته راځي. پارابول د

محور  –xد  [2;1]سره  د څرخون له لارې په انتروال   د   pد پارابول – ۱۱۳

 باندې یو څرخون بدن منځ ته راځي. د دې بدن پوښهواره وشمیرۍ.

نبندن یو څرخو [1,5]محور باندې په انتروال  -yسره د   y=x+1د  gد کرښې  – ۱۱۴

 جوړوي.

 د دې بدن پوښهواره د انتګیرال سره وشمیرۍ او د ساده شمیرنې له لارې یې وازمایۍ.  

 

 سره  په لومړۍ څلورې کې  د کواوردینات له y=-(1/4) x²+4د   pپارابول   – ۱۱۸

 محورونو سره  یوه هواره پوره رابندوي.

محور سره منځ ته -yرې د  د بدن پوښهواره وشمیرۍ کومه چې د دې بدن د څرخون له لا

 راځي.

 

 سره.B(5,8)او  A(2,4)کرښې د ABد انتیګرالشمیرنې په مرسته د   – ۱۱۴

 د ساده شمیرنې سره دا لاس ته راوړنه و ازمایۍ. 

  د پاره د  pپه لومړۍ څلورۍ کې د پارابول اوږدوالی د پارابول  - ۱۱٦

 کې وشمیرۍ. [0,1]سره  په انتروال  

  

س: وڅیړۍ، چې ایا کوم یو له دې لاندې ناټاکلو انتیګرالونو څخه پوله ارزښت یوسل او اتل

 لري.

 











dx
x

x
ddx

x
cdx

x

x
bdxea x

32

10

2

0

)2(

4
)

1
)

1
)) 

 یو سل او نولس:  د   جګګڼ یا اکسپوننت د کوم ارزښت له پاره دا ناټاکلی انتیګرال

 یو پوله ارزښت لري؟

 

نه لري یا نه دې تعریف.  یوسل او شل:لاندې توابع د انتروال د یوې پولې له پاره پیژند

 وڅیړۍ، چې ایا دا ټاکلی انتیګرال په دې انتروال یو پولهارزښت لري؟
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 د دفرنشل مساوات پوښتنو ته ځوابونه
 

 ( تمرینونو ځواب:2)66( او 1) 66د 

3
)5.03(

lim
35.0)3(5.0

lim)3(')

4
)4(

lim
2)2(

lim)2(').67

3
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).66
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
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x

xx

x

x
fb
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fa

mbma

xx

xx
 

 

 

نځ جگتتوالى تتترم Qاو   P(: کمښتتتویش)د تفاضتتلونو ویتتش( د د کږې)منحنتتي( د دوه ټکتتو 3)66

 د تانجنت جگوالى دى.  Pدى. مشتق د کږې په یوه ټکي 

 ته نزدې شي یا وهڅیږي.  Pو   Qمشتق د کمښتویتویش پوله ارزښتدى، که 

 (: د غوڅونې یا قطاع جگوالى د منحني په ټاکلي انتروال کې د منحني جگوالى دى.4)66

 ره یوه  اندازه ده.د تانجنت جگوالى  په یوه ټاکلي ټکي کې د منحني جگوال لپا

 د تانجنت  جگوالى  د غوڅوني یا قطاع د جگېدنې  انتروال کوجني کول دي.
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cxgxfتابع گراف د  f(:  د 6)62  پته لتور د غبترگ  yله گراف څخه  د  gسره د  )()(

 راکښنې له لارې منځ ته راځیز

0xxگتتراف  د   fد    پتته ځتتاي کتتې د هتترc  ارزښتتت لپتتاره  همغتته جگتتوالى لتتري لکتته دg  

')(').(گرااف . له دې امله    xgxf  .لرو 

)()(تتتابع گتتراف  د   f(:  د 6)63 xgaxf   دg   د گتتراف دx  پتته محتتور عمتتود  غزونتتې

0xxگراف له دې امله  د   fڅخه منځ ته راځي. د  کې  په ځايa  ځله جگتوالى لتري لکته  د

g  گراف. او په همدې ډولa   ځله یا واره مشتق.  له دې امله( ) . ( )f x a g x  .دى 
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دې کې ځاي په ځاي کولو له لارې سره  د ویش قاعv(x) = g(x)او    u(x) =1(: د  12)66

 لاس ته راځي:  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 34 

3322

22

43

)35(36)('))72(6)(')

)543)(23(4)543)(46(2)(')

)34(32)(').78

)()(

)('

)()(

)('1)(0
)('.77

xxxfdxxfc

xxxxxxxfb

xxxfa

xgxg

xg

xgxg

xgxg
xf

















 

 

2,
)2(

18
)(''')51027410)(''')

1848)(''')6)(''').80

1,
12

3
)(')0,

1
)(')

5,
)5(

4
)(')

0;
2

1
\,

)2(

312
)(').79

4

234

3

2

5

42



































x
x

xfdxxxxxfc

xxfbxfa

x
x

x
xfdx

x

x
xfc

x
x

xfb

IRD
xx

x
xfa

 

 

م مشتتق پستې –کمېتږي.  د  1)    (:  د هر مشتق نیونې سره د په توان عدد یا اکستپوننت پته 61

kkxkfخورا جگ اګسپوننت  کیږي. د لاندې بڼې یو ترم منځ ته راځي:  n

x  10)(
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 .kاو له دې سره ثابته 
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)   ( لومړى امکانات  66
x

xxf
tan

1
cot)(   

د ځنځیرې قانون له مخې: 
x

xxf
2

2

tan

cos

1

)('   
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بڼه بدلون: 
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
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دویم امکانات:
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cot)(      

د وېش قانون له مخې: 
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بڼه بدلون: 
xx

xx
xf

22

22

sin

1

sin

)cos(sin
)(' 


 

 رته یوه له همدې توابعو ده، پس بیای)       (: د ساین همداسې د کوساین توابعو مشتق ب66

 مشتقوړ دي.
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)3/1(,(47.3/5.0(,)4/0(;132)('.117

2

23

21

2

321

23












ffb

ff
x

xx
xfa

PPxxxf

PPPxxxxf
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)       (: لومړى مشتق129
2

2

2

2 41)4(2
)('

x

x

x

xxx
xf





 

2,242پیل:
4

2 21

22

2

2




 xxxx
x

x
 

1که   2x x 1ږدو، نو لاس ته ترې راځي :په تابع ارزښت کې کی 2( 2,0) (2,0)P P  

0)2,,)2()(').122

)(',0()1)1(',)1ln)(',0)1().121

)3/1()

121

2 





 xbxxexxxfa

ffbfxxffa

Pb

x

 

 

xeaxxf)    ( : لومړى مشتق 123  )1()(' 

2)10(112ځاي په ځاي کړئ: 0  aaae 

 

 

)5.2/3(,)2/0(,)
3

1
3/2())48/2(,48/2()

)1/2(,)1/2(,)5/0())5.5/5.2(,)5.10/5.0()

9/2(,)5.4/1())17/3(,)15/1().124

21

21

tTHfTHe

TTHdTHc

THbTHa







 

 Tکې لتري او ختورا ټیتټ ټکتى  1په   Hگراف  یو خورا جگ ټکى   f)   (  الف: د  121

fکې. د گراف په دې ځایونو کې د    1په       1گراف صفرځایونه 2N N  .لري 

 

                                
 

کتې لتري. پته دې   9پته   Tکتې لتري او یتو ټیټټکتى   2پته    Hگراف یو جگټکى  fب( د  

fځایونو کې د      1گراف  صفرځایونه 2N N .لري 

 

 

)1(مې درجې یو ټول هوښیار یا راشنل تابع یو  د n)     ( : د 126  n مې درجې د مشتتق

)1(تتتابع لتتري. د   n 1متتې درجتتې تتتابع زیتتات لتته زیاتتتهn  صتتفرځایونه لتتري. لتته دې املتته

n  1مې درجه ټول راشنل تابع زیا له زیاتهn.انحرافي ځایونه لري 

)شي   حالت     )   (:کېد126 ) 0f x    منځ ته راشي. نو بیا د دویم مشتق په مرسته  کېدى  نه

 شي د انحراف ټکي په هکله پرېکړه وشي.
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کتتې  د لتتومړي مشتتتق روستتته د مخنخښتتې تغیتتر لتته م بتتت څختته و منفتتي تتته صتتورت  0xکتته پتته 

)په ځاي کې یو جگټکى لري، سره لته دې چتې شترایط   0xد   fونیسي،  ) 0f x    پتوره نته

 دي.

 

')(882ق )    (:   الف(  لومړى مشت126 2  xxxf 

")(84دویم مشتق   xxf 

')(0د انحرافي ارزښت لپاره اړیین شرطونه  xf 

20440882 22  xxxxx 

                           

)د پوره کېدونکي شرایطو لپاره شرطونه: 2) 0f    

)د مخنخښې  تغیر ازمایښت: 3) 18 24 8 2, ( 1) 2 8 8 2f f           

 گراف انحراف ځاي نه لري.  fدا چې د پوره کېدونکي شرایطو  څخه کوم یو پوره نه دي، د 

34ب( لومړى مشتق: 
( )

3
f x x  

1مشتق: 2 0x  2( ) 4f x x  

34د   
( ) 0

3
f x x x      سره 

خنخښې بدلون له امله  د م
4

( 1)
3

f       او
4

(1)
3

f   

 لري  T(0,1)تابع  ټیټټکى    fد 

34پ(  لومړى مشتق:  8
( ) 4

3 3
f x x x    

)2مشتق:  ۲ ) 4 4f x x   

 

)د انحرافټکي لپاره اړیین شرایط:  ) 0f x  

2,10230
3

8
4

3

4
21

33  xxxxxx 

 

)د پوره کېدونکو شرایط لپاره ازمایښت: 2) 4.4 4 12f      

 ټیټکى دى. T(-2,-8)له دې لاس ته راځي چې   

(1) 4.1 4 0f     .پرېکړه ممکن نه ده 

 

 ره د لومړي مشتق د مخنخښې ازمایښت. 1xد 

3

1
26

3

8
3427

3

4
)3(',

3

8
)0('  ff 

)8,2(لپاره  د لومړي مشتق د مخنخښې تغیر مخ ته نه لرو.  له دې امله 1xد  T  واځنتى د

 انحراف ټکى دى.

)3ت(  د   ) 4 0f x x     1لتته املتته  کېتتدى شتتي انحرافتتي ځایونتته د 0x     ځتتاي پراتتته وي.  د
1( 1) 4 (1) 4f f       4,0(د مخنخښتتې تغېتتر  د یتتوه ټیټټکتتي( T  لپتتاره پتتوره کېتتدونکي

 شرایط پوره کوي.
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)0/0()1/0()

)44.5/1(,)0/3())1/0().130

)5.0/1(,)5.0/1())2/0()

)4/2(,)0/0())9/5.1(,)1/4().129

TTc

THbHa

HTdTc

HTbHTa







 

 

))    ( الف ( لومړى مشتق131 ) 2cos sin sin 2f x x x x   

)دویم مشتق:  ) 2cos 2f x x  

)شرایط:   اړین ) 0f x  

02sin x  دZkkxr  ,
2


لپتتتتتتتتتتتتاره.   پتتتتتتتتتتتته ورکړشتتتتتتتتتتتتتوي انتتتتتتتتتتتتتروال کتتتتتتتتتتتتتې د     

 2,
2

3
,,0,

2

1
,,

2

3
,2 :لپاره  پوره کېدونکي شرایط 

1 , 2
( . )2cos(2 . ) 2cos

1, 2 12 2

k n
f k x k

k n

 



   

  
 

 تابع لاندې جگ ټکي  fد 

)1/
2

3
(,)1/

2

1
(,)1/

2

1
(,)1/

2

3
( 4321  HHHH  

 او لاندې ټیټټکي

)0/2(,)0/(,)0/0(,)0/(,)0/2( 54321  TTTTT  .لري 

2ب ( د   , ,0 , , 2       لپاره( ) 0f x    1دى.  که په دویم مشتتق کتې پته 0x     کتې

2جگټکتى لتري کته پتته دویتم مشتتق کتې کېښتتول شتي. او ټشتټټکى لتتري د  32 2x x     

 سره.

:}|01{تعریف ساحه:  f)     ( الف( د 132  xxxDf 

لومړى مشتق: 
xx

x
xf






22

12
)(' 

1دا د  21 0x x     لپاره لهD .تعریف نه ده 

)لرو  ) 0f x    12د 1 0 0,5x x     .لپاره 

په تعریف سټ پورې اړه نه لري یا په تعریتف ستټ کتې نته دى پتروت، نتو لته پیلته کتوم   1xدا 

 انحرافي ارزښت ګومان ته نه راځي.

)د   ) 0f x   لتتتتتتته املتتتتتتته دDx متتتتتتتومي ټیتتتتتتتټ ټکتتتتتتتي  لپتتتتتتتاره  د مۍ ټکتتتتتتتو مطالعتتتتتتته ع

1 2( 1,0) (0,0)T T    .منځ ته راوړي 

 

RDتعریف سټ :   fد   ( ب  

لومړى مشتق  
2

( )
3

x
f x

x
 


xد ټولو   D .لپاره تعریف دى 

')(0لتترو  xf   10د 0x x     1لپتتاره . پتته 0x   کتتې د  مخنخښتتې بتتدلو ستتره د لتتومړي

,0)مشتق  یتو لوکتال ټیتټ ټکتى   3)T  راکتوي. د( ) 3 ,f x x D    لته املته دا یتو ټتولیز

 ټکى دى.

0Dتعریف ورشو:   fپ( د   R  
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لومړى مشتق
1

( ) 1
2

f x
x

     1د 0x    لپاره چې
1x D  .وي تعریف نه دى 

')(0لتتترو  xf    1د

1 1 1
1 0

2 42
x x

x
        لپتتتاره. د مۍ ټکتتتي مطالعتتته لوکتتتال

 راکوي. H)0,0(جگټکى     

xد       لپاره( )f x      هڅیږي.، نو له دې املهT(0,25 , -0,5)  .ټولیز ټیټټکي دي 

RDتعریفسټ:    fت( د   

لومړى مشتق:    
3 4

2
( )

3

x
f x

x
     1د 0x  ،

1x D.لپاره تعریف نه دى 

1له دې سره لومړى د کومو انحرافي ټکو گوان نه کیږي. د  0x 0(3مطالعو  څخه لرو( f. 

3نور ټول ټکې د  2( ) 3 3f x x    3,0(رزښتت لتري.لته املته  یتو لتوي تتابع ا(T  یتو ټتولیز

 ټیټټکى دى.

 )    ( الف( لرو 133




















021

021

0

0
)(

2

2

xx

xx

xxx

xxx
xf 

0xد        لپتتاره  د( ) 0f x    1لتته املتته د 0,5x    لپتتاره   کتتوم انحرافتتي ارزښتتت شتتتون نتته

0xمى د  لري. په همدې ک   .لپاره هم 

د مى ټکي مطالعه. 











000

000
)0(

2

2

f 

 څخه لوى دي،نو دا ټولیز مینیموم دى. T)0,0(تابع ارزښتونه له  fدا نور ټول د  

 ود:لیکندود پرته د مطلقه ارزښټ  یا له مطلقه ارزښت ازاد لیکود ( ب





















022

1022
)(

2482

2482
)(

1

2

2

x

xx
xf

xxxx

xxx
xf

 

 په انتروال کې حل نه شته

1لوکتتال ټیټټکتتى لتتري ،  همداستتې    H)9,1(تتتابع یتتو د  2( 4,0) (2,0)T T  مۍ ټکتتي د ټتتولیز

 ټیټټکو په څېر. 

)1/2()

)
3

2
4//2(,)

3

2
8/2().134 21





Wb

WWa
 

 

)2پ ( د ى  ) 0f x x      1د 0x    (0)لپتتتتتتتتتتتتاره. دا چتتتتتتتتتتتتې 2.0 0f      هتتتتتتتتتتتتم دي او
2( )f x x     1د 0x    په چاپېریال کتې د مخنخښتې بتدلون نته لتري،  نتوf  کتوم د انعطتاف

 ټکى نه لري.

)1,2(ت (  W  

)1,0(دا یواځنى  )   ( الف:131 W .د انعطاف ټکى حتى زینټکى دۍ 

)ب( اړین شرایط   ) 0f x    1د 2

1
1

3
x x     .لپاره بوره دي 
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(1)د    0 (1) 0f f       1له امله

43
(1, )

81
W  .زینټکى دى 

2

1 1
( , )
3 3

W   .د انعطاف ټکى دى ، مگر زینټکى نه دى 

)    (  د اړیتتن شتترایطو لپتتاره بایتتد دویتتم مشتتتق صتتفر وي.  د دویتتم مشتتتق درجتته د ټتتول 136

)2(دى. د 2nم درجې تابع لپاره nهوښیار)راشنل(   nن م درجې مساوات زیات په اړیت

مې درجې ټول راشتنل تتابع nحلونه شتون لري.  له دې امله یو د  2nشرایذو کې له زیاته 

 د انعطاف ټکي) اوړونټکي( لري. 2nزیات له زیاته 

 .)    (  یو د انحراف ټکى په همدې وخت کې د انعطاف ټکى نه شي کېدى136

)د  انعطاف ټکي لپتاره اړیتن شترایط  ) 0f x   دي. د انحرافټکتو لپتاره پتوره کېتدونکي شترایط

)شرطونه   ) 0f x   .دي، نو دا یو تضاد دى 

32

3

22

24

321

)1(

62
)(",

)1(

3
)('.139

)0/2())0/0()

)
4

1
/3(,)0/0(,)

4

1
/3())

9

4
/3().138













x

xx
xf

x

xx
xf

WdWc

WWWbWa

 

 

010)("  xxf.د ممکنه انعطاف ټکي په حیث 

0د 
75.0

25.3

)75.0(

325.0
)5.0("

33





f 

0او 
75.0

25.3

)75.0(

325.0
)5.0("

33





f   

د انعطاف ټکى دى او د    W)0,0(له امله 
0 0

(0) 0
1

f


   .له امله حتى  زینټکى 

)    (  الف :  د انعطاف ټکي په  149
6 6

,0,
2 2

  .کې پراته دي 

 لاندې د انعطاف ټکي ورکوي: په تابع مساوات کې  ایښوونه  او گردونه یې

1 2 3( 1,22 , 0,27), (0,0), ( 1,22 , 0,27)W W W    

کې پراته دي.  په تابع مساوات کتې یتې ایښتوونه او گردونته   1-او  1ب (   د انعطاف ټکي په  

 یې لاندې د انعطاف ټکي ورکوي:

1 2( 1 , 0,69), (1, 0,69)W W   

xxfxxfa sin)(",cos1)(').141  

 

0sinد  x  سرهf   0په, , 2  .کې  د انعطاف ټکي لري 

ب(  د انعطاف ټکۍ په  
3

0, , , , 2
2 2

 
   .کې پراته دي 

3
2

)2)(3(

2

6
).142

2










x

x

xx

x

xx
a 

 

)2(5کې د  2xپه  f  ده.سره یوه له منځهت لونکې تعریفتشیا پرته 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 46 

کې  یو قطبټکى لري د مخنخښې بدلون   2xپه  fدا چې تجزیه شونې نه ده، نو  ( ب

 سره.

)3)(3(3
)

2



 xx

x

x

x
c 

                                          

1تابع  په  3x    2او 3x  ې قطبټکي لري د مخنخښې تغېر سره.ک 

1
1

)1)(1(

1

1
)

2










x

x

xx

x

x
d 

 

)1(2د  fکې  1xپه  f سره   یوه ناپرېکېدونکې له منځه تلونکې یا وړنکې تعریفتشیا

 لري.
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 الف:  د کسر په کرښیز ضریبونو ټوټه کونه یا تجزیه  -دویم 
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 دا راکوي 
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 سره  c = -3او    A=4; B= 1د 

 دا مو ټوټه مات )کسر( ټوټه ونې ته لارښودوي

2x² + 20 +12        4     1     3 
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 ب ( د ماتلاندې یا مخرج  په کرښیزه ضریبونو ټوټه کونه یا تجزیه
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 دریم: الف( د مخرج په کرښیز ضریبونو ټوټه کونه
223 )2()2(842).3  xxxxxa 

 

223

2

)2(

3

2

1

2

2

842

1053














xxxxxx

xx
 

 

xxxxxb  223 )3(96) 

 

xxxxxx

xx 4

)3(

3

3

1

96

36183
223

2











 

 

 

 وټه کونهپ: د ماتلاندې یا مخرج پهه کرښیز ځلونو یا ضریبونو ټ

 
2224 )1()2(12)  xxxxc 

 په ټوته مات ټوټه کونه:

2224

2

)1(2

1

)1(4

3

)1(

2

)1(4

3

12

43

















xxxxxx

xx
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 جوړیږي. F’(x)شپږم: الف( د ښوونې لپاره مشتق  

 ن قانون:د جمعې قانون او د توا

 
 ب( ځنزیري قانون:
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 دې لاندې څیره ولريfدرېپنځوس: الف: یو بنسټیز تابع 
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 بنسټیز تاع هم نه دي.
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سره. دا یواځې د   S(1;1)ته واز دۍ د ککرۍ ټکي پارابول پورته لور fپنځه پنځوس: الف: د
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 : د سطحې شمیرنه د انتیګرال له لارې یا د انتیګرال سره ۴۲
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د غوښتونې سطحې منځهوارې کچه 
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7
 ده      25
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 واحدونه کچکوي ۱غوښتونې منځهواره د هوارې 

)1;0;()5;0(ت : صفرځایونه:  21 NN  
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د غوښتونې سطحې منځهوارې کچه 
3

2
 ده      10

 څلورشپیته: 
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غوښتوني هواردننه  د هواریوونونو یا واحدونو کچه 
2

1
 ده.8

)2;0;()3;0(ب : صفرځایونه:  21 NN  
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 ده.۲٧غوښتوني هواردننه  د هواریوونونو یا واحدونو کچه 
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)2;0;()6;0(پ : صفرځایونه:  21 NN 
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 ده.۳۲غوښتوني هواردننه  د هواریوونونو یا واحدونو کچه 

 

مجور پورته لور ته پرته ده. دا -xکږه یواځې د    یا جګګڼ  -پنځه شپیته:  اکسپوننشل 

ه لور ته محور کښت -xسره د   S(0;-1)د ککرۍ ټکي   y= - x² -1کښته لور ته واز پارابول  

 پروت دۍ. له دې امله دواړه ګرافونه یو بل نه غوڅوي. 
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 د سطحې یوونونه یا واحدونه ورکوي غوښتونې سطحه  

 

محور  په   کې غوڅوي. لهد ې سره دا په لومړۍ څلورۍ –شپږشپیته:  جګیدونکې کرښه   د 

انتروال کې د دواړو کږو غوڅټکي نه کې د ساینکږې پورته لور ته  ځغلي. په ورکړشوې 

 شته.

  




44cos2)sin22(.66 22
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  xxxdxxxA 

 د سطحې یوونونه یا واحدونه ورکوي غوښتونې سطحه  

 اوه شپیته: د

4123.67 222  xxx 

 له امله دواړه کرښي یوبل نه غوڅوي
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xyاته شپیته: پارابول   مړۍ څلورمه کې ځغلي. هغه د لوېدونکو)نزولي( کرښو  ټول په لو

y = -x -a   څخه دy- نه غوڅوي. 1-محور برخه  سره 
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غوښتونې منځهواره 
3

1
 د سطحې یوونونه کچکوي. 17

 نهه شپیته: د غوڅټکي شمیرنه
2312.69  xxx 

 دواړه 
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 د سطحې یوونونه کچکوي. 5,7غوښتونې منځهواره 
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 هواره یا سطحه وشمیرۍ
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 یوونونه کچکوي. ۱۱غِوښتونېد سطحې دننه د سطحې 

 

 یواویا: د غوڅټکو پروتمحور 
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 طحې وسمیرۍهوارې یا س
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د غوښتونې هورې یا سطحې کچیوونونه 
2

9
 دي، 

 دوه اویا: د کرښیز برابرونونو لیکل
6)2(,3)1(  ff 

 د کرښبرابرونونو دوه ټکي بڼه
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 هوارې یا سطحې شمیرنه:
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 د سطحې یوونونه کچکوي. 5,4تونې منځهواره غوښ

 

 هوارې شمیرنه:
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 پنځه اویا:د غوڅټکو پراته ارزښتونه:
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 هوارشمیرنه:

3

32

63

8

)
2

4(

4

0

33

4

0

2

















 

xx
A

dx
x

xA

 

غوښتونې منځهواره 
3
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 .د سطحې یوونونه کچکوي 

 د غوڅټکو پراته ارزښتونه: شپږاویا:
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 د سطحې یا هوارې شمیرنه:
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غوښتونې منځهواره 
3

1
 د سطحې یوونونه کچکوي. 

 د غوڅټکو پراته ارزښتونه: اوه اویا: 
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 د هوارې شمیرنه:
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 د سطحې یوونونه کچکوي. 22غوښتونې منځهواره 

 

 اته ویا: د تانجنتبرابرون لیکل:

')(143لومړي رابیلیدنه یا مشتق:  2  xxxf 

)2(:)2(1تابع ارزښتونه  ff 

20:')2(5جګیدنه په    fxکې 
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 پولینوموېش:
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21 د دویم ګډ غوڅټکي د پروتمحور ارزښت: x 

 د هوارې شمیرنه:
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غوښتونې منځهواره 
3
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 د سطحې یوونونه کچکوي. 

 

 نهه اویا: نورمالبرابرون

 لومړۍ رابیلیدنه یا لومړي مشتق:
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 د دویم غوڅټکي د پروتمحور ارزښت
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 رنه:د هوارې شمی
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وښتونې سطحه  ِِ
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 د سطحي یوونونه ده.  

 یا تعریفتشیا ده.  -کې پیژند x=0یواتیا: په  

 تابع ناپرېکیونکې ده،  fله دې سره په ورکړشوي انتروال کې د 

 یو اتیا: د غوڅتکو د پروت محور ارزښتونه:
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 له امله دۍ  1bد 
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 لي.له پاره هواره ورکړشوي ارزښت غوره کوي یا اخ  b=4د 

 دوه اتیا:  د غوڅتکو د پروت محور ارزښتونه:
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 کې سرته رسیږي.  [1,3]د هوارې شمیرنه په انتروال 

 د هوارې شمیرنه:

2
2

9
3

22

9
6

2

3

)33(
2

3
3

2

1

3

1

33

1

2

3

1

22


































x
x

x
dxxxA

dxxxxxA

 

 غوښتونې هواره د هوارې دوه یوونونه ده.

ور یواځې پورته لور ته پروت مح -xګراف د   fله امله د  a>0  اوsin2x-a < 0دري اتیا: د   

 له پاره په ځنګ کې څیره وکورۍ( a=1دۍ.) د  

 صفرځایونه:

 خپلواک دي. aصفرځایونه له  
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 د هوارې شمیرنه له پیل تر لومړي صفرځای پورې شمیرل کیږي.
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 برابرایښوونه:
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 له پاره هوارع ورکړشوي ارزښت هوره کوي. 4aد  

 

 څلوراتیا: د غوڅټکو پروت محور
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 د هوارې شمیرنه:
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غوښتونې هواره  
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 پنځه اتیا:  صفرځایونه
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غوښتونې هواره  
3

64
A  .هواریوونونه کچوي 

 

 کې پیژندتشځای لري.  x=-2شپږاتیا: الف: تابع په 
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 یواځنی صفر ځای د
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 د ضریبونو یا ځلوونو پرتله کونه
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 د هوارې یوونونه  له پاره A=8د   
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900.8244له امله  0aد  a  .یواځنی حل دۍ 

 له پاره د هوار یینونه غوښتونی ارزښت نیسي  900.8aد   

 په صفرځای کوم اغیز نه لري. tب: پارامتر

 موږ په بلډول لیکو:
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 د ناټاکلي انتیګرال لاس ته راونې کیدی شي له برخې الف هم ونیول شي.
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 هوارې یوونونون له پاره ایښونه.A=10د   
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9
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 tt 

 له لپاره  د هورې یوونونه غوښتلی ارزښت نیسي. 90tد 

 

 وه اتیا:صفرځایونه:ا

(c) ketabton.com: The Digital Library



 91 

00 5.0  xex 

05.0ګراف د  xe   0له امله یواځنی صفرځای پهx  .کې لري 

 له دې سره د هوارې شمیرنه 

 کې کیږي.  [5,0-]په انتروال 
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محور کښته لور ته پرته ده، ناټاکلی انتیګرال کمیز یا منفي ګڼ ارزښت  -دا چې هواره د   

 لري.

 یوونونه کچوي.  ۲،۱۸۱غوښتونې منځهواره   د هوارې نږدې 

 

 اته اتیا: صفرځایونه
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 01xله امله ګراف د   0xeد 

 کې لري.   1xله پاره یواځنی صفرځای په 

 کې کیږي.  [0,1]له دې سره د سطحې شمیرنه په انتروال 

 ټوټه انتیګرالونه
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 محور کښته لور ته پرته ده، نوټاکلی انتیګرال کمیز ؛ڼ ارزښت لري.-  دا چې هواره د

 د هوارې یوونونه کچه وي.  غوښتونې منځهواره  

 

 نهه اتیا: صفرځایونه:
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 د دواړو صفرځایونو په منخ کې د هوارې شمیرنه:
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 ې یوونونه کچه وي.د هوار  0,844غوښتونې منځهواره  

 

 نوي:  صفرځایونه:

 له پاره پیژند لري یا تعریف ده. 0xیواځې د   f تابع ) یا څیرونه(
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 محور لاندې پرته ده، نو دا ټاکلي انتیګرال یو کمیز ؛ڼ ارزښت لري.-xدا چې هواره د  

 هوار یوونونه کچ کوي.غوښتونې هواره  

 یونوي: د جګګڼونو د پرته له مخې د غوڅټکو شمیرل
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 کې غوڅوي.  دواړه ګرافونه په 

 شمیرنې ایښوونه:د هوار

 محور پورته لور ته پرتې دي، نو -xدواړهبرخهوارې د  

 له دې امله د ټاکلي انتیګرال ارزښتونه زاتیز یا م بت دي،

 له دې امله د ارزښت لیکنډول څخه تیریږو. 
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')(0د ځای اړوند اکستریموم له پار اړیین شرط دۍ:  aA 
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 پوره کیدونکي شرطونه.
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 [1,3]له پاره هواره ممکن ستره خوندیونه غوره کوي. له دې امله هواره په انتروال    a=2د 

 کې پرته ده.

 دوه نوي: فٌرځایونه:
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محور -xیوې برخه ښایي، چې کیڼ لور ته از دۍ، کوم چې د  ګراف د پارابل د خرانګې یا 

 کې پرته ده. [25 ,2;0]پورته لور ته پروت دۍ.غښتونې هواره له دې سره په انتروال  

 د هوارې شمیرنه:
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 د هوارې یوونونه کچوي.  غوښتونې هواره  
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 پوره کیدوني شرطونه
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کې  [1,3]د   له پاره هواره ممکن ستره خوندیونه غوره کوي. له دې سره هواره په انتروال  

 پرته ده. 

کې  [4;1]کې پیژندتشځای لري. په انتروال   x=0درې نوي: تابع یا څیرونه په  

 ناپرېکیدونکی دۍ.
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وښتونې منځهواره    د هوارې یوونونه کچوي. ِِ

 

 څلورنوي: صفرځایونه

ازمښېښت یو لومړي صفرځای راکوي، د  
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 نور صفرځایونه دي:
 5,3 32  xx 

 له دې سره هوارشمیرنه په 

 کې کیږي.  [5;3]او  [3;1]برخه انتروالونو  

                                                               
  هوارشمیرنه:
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 د هواریوونونه لري.  ۲۸،۱۳غوښتونې هواره  
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 د هوارې یوونونه کچه کوي. ۸۴غوښتونې منځهواره  
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 یواځني اوبي یا حل دۍ. a=3له امله   a>1د 

 نهه نوي:
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3)0('

3)('.99 2









y

m
m

f

xxf

t

n
 

 یا پیلکرښه ده ، نو برابرن یې دي : –دا چې کرښه سرچینه یزه 

 

 د غوڅټکو د پروتمحور ارزښتونه:

10,0,100)10(
3

1

3
3

1

3

1

321

2

3





xxxxx

xxx

 

 هوارشمیرنه:

په برابرونونو کې یواځې ناجوړه کګګڼونه منځ تهراخي، له دې امله د  ګراف   fدا چې  د

سرچینې ته ټکی سیموتریک دۍ.نو له دې سره بسیا کوي چې هواره په یوه برخ انتروال کې 

 وشمیرو.  

3

50

3

25
2

3

5

12
2

3

10

3

1
2)3

3

1
(

3

1
2

10

0
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0

3
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3










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

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






 

xx
A

dxxdxxxxA

 

 د هوارې یوونونه ګچوي.  خورا لویه منځهواره 

 :  سل

6,0

0)6(
8

1

0)3612(
8

1

0
2

9

2

3

8

1

3/21

2

2

23









xx
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xxx
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 جګټکی

6,2

)128(
8

3
0

2

9
3

8

3
0

2

9
3

8

3
)('

21

2

2

2








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 د    
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20
2

3
)2("3

4

3
)("  xfxxf 

 له پاره دا یومکسموم په ګوتهکوي.    x=2له امله  د

 د کرښیز برابرون لیکنه

xyxy

f

20)0(
02

04

4)2(









 

 د منځهوارې شمیرنه:

 ټوله هواره:
6

0

2346

0

23

4

9

232
)

2

9

2

3

8

1
( 








 

xxx
dxxxxA 

 

 ره ایښونهد برخهوارې له پا

2

3

4

5

232

)2
2

9

2

3

8

1
()2

2

9

2

3

8

1
(

2

0

234

2

0

23

6

0

23











 

xxx
A

dxxxxxdxxxxxA

 

 یوسل او یو:  صفرځایونه:

0

0
1

0 2

2

2








x

x
x

x

 

 د هوارېشمیرنه:

 موخه ور بڼه بدلون مو یوه ساده انتیګرال ته بیایي. 

 







1

0

2

21

0

2

1

11

1
dx

x

x
dx

x

x
A 

 

4
10arctan01arctan1

arctan
1

1

1

1

1

1 1

0

1

0

2

1

0

22

2






























 

A

xxdx
x

dx
xx

x
A

 

 هواریوونونه کچه وي. 0,215وښتونې منځهواره غ

 

 یوسل ودوه:

0
1

0
2




 x
x

x
 

 د هوارې شمیرنې له پاره ایښوونه:

دا چې ګراف پیل یا سرچینې ټکی ته سیومتریک دۍ، نو په لومړۍ څلورمه کې د انتیګرال 

 شمیرنه بسیا کوي.
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)(21د   xxu   اوxxu 2)('    سره  د انتیګرالونې تابع  بڼه

)(

)('
)(

xu

xu
xf    :لري.  له دې سره ديuxf ln)('  

 

)1ln(

1ln)1ln()1ln(
1

2

2

1
2

2

2

0

2

0

2

aA

axdx
x

x
A

a
a






  

 برابرایښونه:

111)1ln( 22  eaeaa 

 له پاره منځهواره ورکړشوی ارزښت اخلي. a=1,311د  

 یوسلودرې:

2
,0sin

2
.103 21




 xxx 

 هوارشمیرنه:

 
4

4
1

4
cos

sin
2

2

2

0

2

2

2

0













 



















x
x

A

xdxxdxA

 

 ې یوونونه کچوي.د هوار 1,785غوښتونې سطحه نږدې  

 یوسلوڅلور:د غوڅټکو پراته ارزښتونه:

zkkxx

xxx





,,2

sin2sin

21 
 

 هوارشمیرنه:

    












2

2

2

0

2

0

0

2

0

sincos2sincos2

)sinsin2()sinsin2(

xdxxxxdxxx

dxxxxdxxxxA

 

 له 
xxvxxvxuxxu cos)(,sin)('1)(',)(  

 سره ټوټه انتیګرالونه راکوي:

 

 یادونه:
2sin22sin22sin22sin22sin2  A

 

2sin2|2sin202sin2   

 ونه کچوي.د سطحې یوون ۱،۳۲۳غوښتونکې سطحه 
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 ګراف صفرځای نه لري او ناپرېکیدونکی دۍ. fیو سل اوپنځه:  د 

)(1هوارشمیرنه: د    xexu  

xexuاو     )('   :سره دۍ 

 
)(

)('
)(

xu

xu
xf   اوuxf ln)('  

  2ln2)1ln(2)1ln(2
1

2 22

0

2

0




  eedx
e

e
A x

x

x

 

 کچوي ۲،۱۴۱دې غوښتونې سطحه د سطحې یوونونو نږ

 یا حجم فرمول کې ایښوونه: -یوسلوشپږ: الف: د ډکي





3
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8
4

)44()2(

4

0

23

4
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















 

xx
xV

dxxxdxxV

 

 د فضا یوونونه کچه وي.  142,4غوښتونې ډکی )حجم( نږدې  

 ب: د ډکي فرمول کې ایښوونه:





15

94
96

3

7

220

)91272
4

1
()1)2(

2

1
(

4

2

2
345

4

0
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4

0
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









 

xx
xxx

V

dxxxxxdxxV

 

 د فضا یوونونه کچه وي.19,69  نږدېغوښتونې ډکی )حجم( 

 : دانتیګرالشمیرنې له لارې د ډکي یا حجم شمیرنه:یوسل او اوه: الف

 







39255
3

)2510(

)5(

3

0

2
3

3

0

2

3

0

2



















xx
x

V

dxxx

dxxV

 

 

ساده ډکي شمیرنه. څرخونبدن یو پڅ مخروط یا ګازره راکوي د 

2)3(,5)0( 21  frfr
او     

303 h
 سره 

 39)2255(
3

3 22 v 

 د یوه فضایوونونه کچه وي. ۱۲۲،۸هر ځل 

 

 تیګرالشمیرنې له لارې د ډکي یا حجم شمیرنهب: د ان
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





3
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4412

)
4

1

2

1

4

1
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1
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1
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

xxx
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 ساده ډکیشمیرنه:

 r=2څرخونبدن یو کیګل اڼځوروي،  د

h=4   سره 

 کې غوڅوي. x=aمحور په   –xاو د  y=4محور په   -yیوسل او یوولس: کرښه د   

 a=8او   r=4ه راځي د  محور باندې یو کیګل منځ ت –xله دې سره د یوه څرخون له لارې   د 

 سره.

 د انتیګرالولو له لارې. [8;0]د پوښهوارې شمیرنه په انتروال  

 

516)4
4

(
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5
2
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5
)4
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1
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4

1
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

x
x

M

dxxdxxM

 

 ساده شمیرنه

 د پوښکرښه:

516544   srM 

 د پوښهوارې فرمول:

 کچیوونونو سره پوښشهواره ورکوي. ۱۸،۲٦دواړه شمیرنې د نږدې د  

 یا مشتق تابع:  –لیدنې یوسل او دولس: د رابی

xx
xfxxf

1

2

1
2)('2)(  

 انتیګرال یې کړۍ.

)155(
3

8

3

)1(2
4
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1
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1
2

1
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4

0

3

4

0

4

0

4

0
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0
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
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

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 
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







x

dxxdx
x

x
x

dx
x

x
dx

x
xM

 

 کچیوونونو سره پوښشهواره ورکوي. ۱۱۲،۴غوښتونې هواره د نږدې د  

 

 یا مشتق  تابع: –یوسل او دیارلس: د رابیلیدنې 

33

2

1
)('

6

1
)( xxfxxf  

 انتیګرال یې کړۍ
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dxxxdxxxM 4

2

1
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1

3
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1
1

3

1

4

1
1

6

1
2    

 انتیګرال د مخه ویل شوې قانون له لارې ورکوي:

5
36
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5
55(
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1
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2

4

1
1

3

1
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1
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


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



M

dxxdxxxM

xxuxxu

 

 هواریوونونه په کچه کوي ۴،۱۳٧غوښتونې پوښهواره نږدې 

محور باندې یو پڅ مخروط د  –xیوسل او څوارلس: د کرښې  څرخول ډ 

1,5 21  rr  5()1(426او(  ffh .سره راکوي 

 یا مشتقتابع –د رابیلیدنې 
1)('1)(  xfxxf 

 د انتیګرال له لارې د پوښهوارې شمیره:

22422252
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1

25

1









  

x
dxxM 

 ساده شمیرنه:

 پوښکرښه:

224)51(24)(

2444)(
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2





 rrsM

rrhs
 

 پوښیوونونه راکوي. ۱٧۴،۴د دواړو ښمیرنو پوښهوارې نږدې 

 

لري او زیاتیزه  S(0/4)ټکۍ محور بادې ککری –yیوسل او پنځلس: کښته لور ته واز پاربول د 

x–   محور پهx=4 .کې غوڅوي 

 څیرونه.–یا مشتق تابع یا  –د رابیلیدنې 

xxfxxf
2

1
)('4

4

1
)( 2  

 انتیګرال یې کړۍ

 
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2

4
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2 4
4

1
12 dxxxxxM  

 بڼهبدلون او په ځای ایښوونه  یا بدلون یا سبستیچیوشن
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رې یوونونه کچه وي.د هوا  ۱۸،۲٦پوښهواره نږدې 
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 یوسل او شپاړس: د کرښیز برابرون لیکل

 

3

4

3

4

4)2(
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


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 انتیګرالول

5
3
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3

5

3

5
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4
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












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x
dxdxs 

 ساده شمیرنه

5169)48()25( 22 s 

 اوږدوالي یوونه راکوي. ۸دواړه شمیرنې 

 

 یوسل او اولس: رابیلید څیره ونه یا مشتقتابع:

xxxfxxf 4

3

2

3

4

3
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1
)(  

 انتیګرال یې کړۍ
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
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1

0

1
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2
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9
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3
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 سبستیچیوشن یا بدلون یا په ځای ایښوونه :
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61
1
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9
1

3

2

9
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9
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9

16

16

9

16

9
1)(

3

3

1

0

31

0
























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























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

s

xduus
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dx
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xxu

 

 اوږدوالي یوونونه کچه وي. ۱،۱۲٦غوښتونې لینده اوږدوالی

 

 یوسل او اتلس: الف: انتیګرال یې کړۍ

 

  a

a

x

a

x eedxe  1
0

0

 

 پولې ټاکنه:

1)1(lim 


a

a
e 

 لري. ۱ناټاکلی انتیګرال پوله ارزښت 

 ب : انتیګرال یې ونیسۍ
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 

  )1ln(
2

1
)1ln(
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
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 پ: انتیګرال کړۍ

  )1(222

1

1

1

2

1

1

2

1
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









 


axx

dxxdx
x
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 پوله ارزښت شمیرنه:

 له پاره هڅیږي: aد   )1(2 a 

زښت نه لري او په پای کې یا بالاخره دوه له دې سره یا له دې امله ناټاکلی انیګرال پوله ار

 برابروال.

 

ګراف پیل یا سرچینې سره ټکیسیومتریک دۍ. له دې سره ټاکلي انتیګرالونه په   fت : د  

کې د ارزښت له مخې برابر مګر د مختلفو مخنخښو سره. په  [a/0]او (a/0-]انتروالونو  

 ښت صفر نیسي.زکې له دې امله ټاکلی انتیګرال ار[a/a-]انتروال  

 

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 بدلون یا په ځای ایښوونه.
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 پوله ارزښت ټاکنه

4

1
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1
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









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 یو سل او نولس: انتیګرالونه. الف:
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












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

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







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11 

له دې امله ترم  
pap p 


  1

1

)1(

1
1

له پاره  یو پوله ارزښت باید ولري او   aد  

ماتلاندې 
1)1(

1



pap

له دې امله  ,له پاره لوي یا جګ شي  aباید د جګیدونکې 

 یو زیاتیز جګګڼ یا اکسپوننت ولري.  aباید 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 113 

له پاره ناټاکلی انتیګرال   پوله ارزښت   p>1د  
p1

1
 لري. 

 کې  زیاتیز دۍ. x=0په   fیوسل او شل: الف: تابع یا څیره ونه  

u
u

x
x

dx
x

xdx
x

x

uuu

ln
33

1
ln

3
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1
(

1 3
1

31

2

1 3












 

له پاره 0uد    u
u

ln
33

1 3

 هڅیږي.    

 ناټاکلی انتیګرال شتون نه لري.

 کې قطبځای لري. x=0په    fب:  تابع یا څیرونه یا فنکشن 

  1lnlnln
1

1

 uuuxxxdxxdx u
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 د لو پیتال له مخې دۍ

0ln
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11ln له پاره له دې سره هڅیږي:  0uد   uuu 

 کې قطبځای لري. x=1په  fپ:  څیرونه یا تابع  

 
 کې قطبځای لري. x=1په  fڅیرونه یا تابع  ت : 

 اته.په ورکوشوې ورشو کې صفرځایونه مخ نه دې پر

متریک پروت دۍو نو یوه برخ انتروال کې هوارشمیرنه ,محور ته سی -yګراف   fد چې د  

 بسیا کوي.
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 قطبځای لري x=2په کې   fټ : تابع  
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 له پاره لرو: u->2د   )8ln( 3u 

 ی لري.کې قطبځا x=1په  f: څیرونه یا تابع  ث
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 له پاره هڅیږي: 0uد   ue1ln 

 ناټاکلی انتیګرال شتون نه لري.

 کې غوڅوي. p(1/1)یو سل او یووېشت: دواړه ګرافونه په  

 پرتې دي. / [1[او [0/1[برخهوارې په انتروالونو 

نه  د هوارشمیر
2A  .له پاره د ګرافونو په منځ کې هوارې په څیر 
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 له پاره هڅیږي:  0aد 
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برخهواره 
1A  .کومه پوله ارزښت نه لري 

د برخهوارې  
2A :شمیرنه د دوه برخهوارو په څیر 
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برخهواره  
2A   پوله ارزښت
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 لري.  
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